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Din „gazeturi“...*)
„Că multe se mai scriu şi prin 

gazeturile alea... Ori şi ce se întâmplă 
în lumea asta, poţi să şti, dacă mai 
răsfoieşti din când în când prin ele. 
Apoi numa cât tot nu prea scriu ei, 
şti, colea ca prin ţară, şti, prin jur
nalul ăl mare din Bucureşti... Doamne, 
ce mai năsdrăvănii!... îmi spunea mai 
deunăzi conaşui boierului Ionescu, că 
Muscalii tot îşi dau de hac, o să vază 
ei, ce-i şi aia, să i scapi dela moarte, 
ca să nu te lase apoi să trăieşti! — 
Matale, Domnişoiule, ştiu, că mai ce
teşti din când în când gazeturile. 
Oare ce zici şi de ţara asta ungurea
scă, cum o să iasă ea ia cale, cu atâta 
amar de domni, cari trag simbrii 
grase şi, trăiesc fără muncă, prăpă
dind vremea ai scumpă,... ei duc, vezi 
bine, lume albă, şti cum se zicea odată,

* lumea lui Pap Janoş? Cum o să iasă 
ei Ia cale, de ne fac să ne rupem, 
zău, limba cu ungureasca lor? Că .. 
să-ţi spun, am cetit acum de curând, 
că şi-au pus gând rău .. vreau cu orice 
preţ să ne închidă şcolile ; adecă ori 
învăţăm să scriem şi să cetim ungu
reşte, ori dacă nu, nu mai învăţăm 
de lob! Din partea mea, io zic că 
mai bine să nu mai învăţăm de Ioc, 
şti, vorba ăluia : decât un car de prostii, 
mai bine lipsa!... Şi apoi să zici una, 
dacă nu te poţi folosi cu al tău, cum 
te-i putea folosi cu al altuia, cu mult 
mai rău ca al tău ?...

— Apoi toate bone şi frumoase, 
bade Ioane, şti D-ta însă cum stă 
treaba?... Stă, şti, cam prost. Toţi te 
apasă din răsputeri şi, nimenea nu-ţi 
pune o vorbă bună. Că, să-ţi spun, 
dacă noi n’am avea noroc cu ceva, 
apoi să şti, că de mult ne ar fi luat 
dracul! Şi acest ceva, bade Ioane, 
sânt gazetele, foile noastre româ
neşti, cari, cât numai pot, ne îmbăr
bătează în desnădejdea noastră, stri
gând sus şi tare în contra asupririi 
şi batjocuririi unui neam mare, care, 
ce să-ţi mai spun Dumitale, care mai 
răsfoieşti gazetele, — înainte venit-a 
pe aste plaiuri... Şti, vorba cu ariciul

"şi sobolul...
' — «Văd, că toate drepte le spui,

Domnişorule, dar nu te supăra, dacă 
te întreb, că oare avem şi noi pe 
cineva, care, să fi zis, că aia totnu-i 
cu cale, ca în şcolile noastre româ
neşti dela sate să se înveţe ungu
reşte ?...“

— Ia stai numai, bade Ioane, că 
tocmai de asta voiam să-ţi spun... 
Vezi, In contra nedreptăţii acesteia 
au glăsuit toate foile noastre, şi în 
deosebi, cred că ai auzit D-ta de nu
mele ei, „Gazeta Transilvaniei“, o foaie, 
bade Ioane, care acum îşi prăznuieşte 
70 de ani, de când neîntrerupt Iup- 
tat-a pentru binele şi înaintarea nea
mului nostru, şi care neîntrerupt ne-a 
îmbărbătat, pe noi cei apăsaţi, când 
mai amar şuera peste capetele noa
stre vântul desnâdejdii... Astă Gazetă, 
pot zice, cu îndreptăţit cuvânt, poate 
purta sfântul nume de mamă iubi
toare a unui neam întreg !

*) Acest articol a fost destinat pentru nu
mărul jubilar, fiind însă prea mare aglomeraţia de 
materie n’a putut încăpea. — Red.

— „Vezi, cum mai suntem şi noi, 
Domnişorule, dacă nu ne învaţă câte 
cineva, nu ştim nimic... Ştiam eu, că 
şi aici în Transilvania avem gazetari, 
dar tot nu credeam, ca să fie vr’una 
şti, ca jurnalul ăl mare din Bucureşti... 
Acum însă văd, că la noi cu altceva 
au să-şi bată capul gazeturile, nu cu 
năzdrăvănii d’alea... Sânt sărac, dom
nişorule, am slujit mulţi ani prin ţară; 
dar din toată sărăcia tot am să cumpăr 
jurnalul ăsta, căci ce înţeles mai are 
şi o viaţă ca în pădure, să nu ştii tu 
om de Dumnezeu, cum mai stau tre- 
bile astea ale noastre...“

Şi omul meu, cu toate că ţăran, 
în avântul astorfel de gândiri, hotărî, 
odată şi pentru totdeauna, ca „Gazeta 
Transilvaniei“, bătrâna mamă a unui 
neam întreg, cu albe plete, dar par’că 
întinerită în sărbătorirea frumoasei 
sale aniversări — să nu-i mai lipsească 
din casă.

Cucerit ca de-o putere nevăzută 
mchinatu-m’am nnui curat ideal, în
trupat într’un simplu, dar neaoş ţăran 
român.

Şi, în împrejmuirea astorfel de 
gândiri, mintea-mi începh să piănniască 
peripeţia atâtor şi-atâtor întâmplări din 
viaţa unui neam întreg...

Un popor îmbrâncit multă vreme în 
chipul cel mai umilitor, a cărui obârşie 
numai admirare poate insufla, e închis 
în prinsoarea întunerecului. Bucuria 
duşmanului nu are margini, căci fiii 
lui, cari ar fi poate în poziţia, de a 
lua frânele conducătoare, îi părăsesc, 
căci lupta le-ar fi prea desperată, vo
inţa prea slabă, spre ceva hotărâtor... 
Şi aşa dibuieşte un neam în întunerec, 
veacuri, căci fiii, cari sprijin i-ar putea 
da, îi lipsesc. Trec vremuri... rele, ceva 
mai bune, vin alte şi mai rele... Za
darnic! Un neam are nemijlocită lipsă 
de conducere! Şi asta îi lipseşte ne
contenit, până atuncia, până când nu 
se iveşte şi la noi, aşa zisa: ziaristică.

Şi astăzi mai mult ca totdeauna 
se vede rolul mare, ee-1 are ziaristica 
pe toate terenele vieţii noastre.

Aici stă apoi preţul aniversării a 
şeaptezecea, ce acum se prăznuieşte, 
a unuia dintre cele mai de frunte ziare 
ale noastre, cel mai bătrân stegar al 
unui neam şi în aceeaşi vreme, cel 
mai cu cumpănă la vorbă.

Inimele tuturor fiilor unui neam 
trebue să tresalte de nemărginită bu
curie,ţin vederea unei sărbătoriri atât 
de măreţe.

Glasul îşi curmă sonoritatea şi, 
doar simţirea inimei de mai încălzeşte 
tremurarea avântată a cuvântului po
runcitor : „pe mama voastră bună, 
aduceţi-o acasă la voi şi nu vă’nstră- 
inaţi de ea, gândirea recunoştinţei pie, 
voi fiilor!“

Aurel Dobrin.

La jubileul „Gazetei“.
Bucureşti- Martie 1908. — Sti

mate Dle Muresianu ! Bucuria D-voa- 
stră, este şi a noastiă. Dzeu Yă ţină 
să vedeţi realizată dorinţa pentru 
care aţi luptat cu atâtea greutăţi, 
precum puţini sunt între ai noştri, 
cari fac astfel de sacrificiuri.

La epoca când ziarul D-voastră 
a ieşit cotidian am avut bucuria de 
ajl.vea şi eu îu Ciuj parte activă, la 
ilftăHânl?, cari s’au făcut, iar regre
tatul Pipoşiu, bărbatul meu, a redac
tat telegrama cătră D-V. De atunci 
au trecut mulţi ani şi am fost arun
cată de valurile vieţii în toate unghiu
rile locuite de Români, aşa că ştiu 
cât de mare lipsă avem de oameni 
cu sentimente adevărate.

Să trăiţi, să puteţi duce stindar
dul falnic până la învingere!

Aurelia Pipoşiu.

Alba'lulia, 4 Iulie 1908. Onorată 
redacţie! Pentru fondul iubilar al 
„Gazetei“ prin avis postai am trimis 
suma de 32 coroane rezultatul con- 
tribuirilor următoare :

Rubin Patiţia 5 cor., George FUip 
5 cor., Ioan Tecuiescu 2 cor., Dr. Pop
2 cor., Antoniu Pap 2 cor., Stoica A.
3 cor., Dr. Ioan Marc iac 2 cor., N. 
Sasu 2 cor., Florian Rusan 1 cor., 
Laur. Curea 1 cor., Ştefan Marcescu 
2 cor., Enea Bota paroch, 1 cor., Vlad 
apoteear 2 cor., Victor £. Papiu 2 cor. i

Dorind sănătate şi putere sufle
tească luptătorilor pentru neam şi 
lege subscriu cu stimă

Rubin Patiţia,
advocat.

Tăure (Tohăt), 1 Iulie 1908. — 
Doresc din inimă „Gazetei Transil.“, 
directorului şi colaboratorilor ei să 
poată serba cât mai în grabă şi jubi
leul implinirei drepturilor ce ne com- 
pet şi apoi bucurându-se de fructul 
ostenelelor să fie ca şi până acuma 
un fir luminos a tuturor Românilor.— 
Alătur pentru fondul jubilar 2 (două) 
coroane.

Mihaiu Fagârăşanu,
protopop.

NeW'Castle, P- a. D- 8. A., 25 Maia
(6 Iu jie) 1908. — Din incidentul ju
bileului de 0 de ani al „Gazetei 
Transilvaniei“, întemeiată de bărbaţii 
providenţiali de pie memorie George 
Bariţiu şi Iacob Mureşianu, venim şi 
noi subsemnaţii în rând cu cei dela 
al 11-lea ceas şi zicem:

Primeşte „Gazetă“ şi dela noi, 
ca şi dela alţi fraţi salutul de felici
tare la jubileul Tău de aur cu împli
nirea celor 70 de ani a existenţei. 
„Gazeta Transilvaniei“ a fost prima 
şcoală şi farul poporului român, do
rim să ajungă şi jubileul de 100 şi 
1000 de ani.

Esprimăm Ştim. D. Dr. Aurel Mure
şianu, director şi proprietarul „Gaz. 
Trans.“ felicitări şi urăm ca D-zeu 
sâ-i lungească firul vieţii, care în res- 
timp de 30 de ani a muncit cu băr
băţie şi statornicie pentru ridicarea 
culturală şi materială a poporului ro
mân.

Tot cu această ocaziune am tri
mis subsemnaţii 24 coroane 40 lil. 
pentru 8 numeri din „Numărul jubi
lar“, iară restul să treacă la proiec
tatul fond de ajutorare a încercaţilor 
şi admiraţilor noştri ziarişti naţionali.

Plecaţi cu inimă românească :
Ioan Suciu, Victor Ciora, Andronic 

Forja  ̂ ioan Floaşiu, ioan C. F!oaş iu,

Ioan Oprea, Ioan Manasiu şi Dumitru 
Sgură.

Snb'pădare, 8 iulie 1908. — Tn- 
mit 10 (zece) coroane pentru fondul 
jubilar adresând luptătorilor dela „Ga
zetă“ călduroasele felicitări şi dorin- 
du-le succese tot mai mari spre bi
nele neamului.

Ioan Anca,
preot gr. cat.

Bod (lângă Braşov). — Pe lângă 
urările mele cele mai fierbinţi ca să 
aveţi deplin succes în lupta pentru 
dreptate, vă trimit suma de 4 (patru) 
coroane pentru fondul jubilar al „Ga
zetei“.

George Cherciu

Adămeag, 5 Iulie 1908. — Trimit 
2 (două) cor. la fondul jubilar, pe 
lângă cele mai calde şi sincere feli
citări bravilor luptători ai „Gazetei 
Transilvaniei“.

llarian Dulău% 
preot.

Braşov, 8 Iulie 1908. — Pentru 
numărul jubilar din partea mea 10 
(zece) cor. Mulţi ani înainte.

/. Pavef.

Pentru fondul jubilar au mai con
tribuit :

Ioan Roşiu proprietar în Teiuş 5 
(cinci) cor.

Laureniiu Pascu protop. gr. cat. 
Dicio-St.-Mărtin 2 (dona) cor.

Silvestru Mureşan învăţător pens. 
în Bodna-veche 1 (una) cor. 20 b.

Revista politica.
In fine după multă muncă şi obo

seală, pricinuită de ultimele proiecte 
de legi, pe cari camera deputaţilor 
le-a măcinat iute, iar casa magnaţilor 
le va primi fără nici o vorbă, — dieta 
ungară va lua săptămâna aceasta 
vacanţe, cari vor dura până la 22 Sep
temvrie. „Părinţii patriei“ obosiţi de 
atâta „muncă“ se vor duce pe la băi 
în străinătate, spre a strânge puteri 
nouă pentru toamnă.

La toamnă, când se vor începe 
din nou şedinţele dietei, — se vor 
ţinea şi delegaţiunile, cari vor primi 
ridicarea soldei oficerilor şi vor sta
bili bugetul afacerilor comune. Apoi 
va fi prezentat dietei budgetul pe 
anul 1909, şi în acelaşi timp, după 
cum a mărturisit ministrul Andrassy 
în dietă, se va prezenta şi proiectul 
reformei electorale. Se zice, că pro
iectul este mare parte tipărit şi se va 
discuta în conziliul de miniştri îna
inte de vacanţe.

*
In şedinţa de Luni a dietei s’a 

desbătut şi votat proiectul despre rer 
gularea proprietăţilor (separare urba- 
rială, proporţionare şi comasare). La 
acest proiect a luat cuvântul şi d-1 
dep. Cor. Brecliceanu, spunând urmă
toarele :

Din partea mea recunosc importanţa 
şi necesitatea proectului de lege, şi pri
mesc partea cea mai mare a principiilor, 
pe care se întemeiază întreg proeciul. Nu 
pot trece însă cu vederea faptul, că în
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multe locuri cu ocazia îtn p â rţire i iz la zu r i
lor s’au comis multe abuzuri. Lucrul acesta 
îl ştiu din praxă. S’au întâmplat multe co- 
rumperi (Aşa-i! — în centru), din care 
cauză poporul a suferit multe daune, iar 
ocupaţia cu prăsirea vitelor i s’a făcut im
posibilă Şi daca puterea de stat, care tre- 
bue să vegheze peste averea şi bunul fie
cărui cetăţean, până acuma n’a avut nici 
o grijă, din asta tot poporul a tras scurta' 
Totuşi primească cu mulţumită purtarea 
aceasta de gr.jă, care se cuprinde în una 
ori alta din dispoziţiunile legii. Ţin însă să 
excepţionez un lucru, pe care-1 cunosc din 
praxă, anume că nu s’a avut în considerare 
lipsa de izlaz, a comunelor, cari au existat 
până aci. D-l raportor a spus foarte co
rect, că de aci înainte, când se va face noi 
comasări şi izlazurile de până aci nu pot 
satisface intereselor prăsitorilor de vile, 
izlazul trebue întregit din teritorul care se 
comasează. Un lucru însă a rămas afară 
din lege, şi anume, cind statul face colo
nizări, să fie cu considerare atât statul cât 
şi cei-ce se ocupă cu colonizări, că cu o- 
caziunea colonizărilor, parcelărilor, com u
nele vecine s ă  n u  fie lipsite  de iz la zu l lor. 
Apărarea intereselor acestor comune este 
o datcrinţă a guvernului, pentrucă priva
rea lor de teritorul de izlazuri înseamnă 
nimicirea lor, ceeace se poate documenta cu 
statistică, de oarece în atari comune lip
site de izlaz nu numai numărul vitelor a 
scăzut cu 70—80 proc. ci şi în numărul 
populaţiei s’a observat o mare deosebire. 
Nici un fel de politică economică nu poate 
avea ca principiu nimicirea comunelor, ai 
căror locuitori veacuri dearândul şi-au îm
plinit datorinţa cătră ţară. Da, să se în
fiinţeze noi comune, dar să rămână şi cele 
vechi, şi să nu fio lipsite de mijloacele 
de trai.

Sus inimile, sus cugetele.
C ântare sfântă aducem !

In viaţa naţiunilor sunt de multe-ori 
momente solemne, când fiii naţiunei îşi 
dau bine seamă de viaţa lor naţională, ast
fel de momente deşteaptă şi în cele mai îm- 
petrite inimi dorul de ţară şi chiar cei cu 
inima întristată îşi uită durerea şi întris
tarea, iară în cei depărfcăţi de patria mamă 
se aprinde tocul sacru de iubirea de neam 
şi patrie.

Astfel de moment solemn e şi ser
barea de 70 ani de existenţă a valorosului 
organ »Gazeta Transilvaniei“. Mărturisesc 
că simţesc o vie emoţiune când încerc a 
vorbi despre această serbare.

La câte evenimente mari n’a fost 
martor ocular acest organ, care a răspân
dit principiile cele mai înalte de n a ţio n a 
lita te , relig iosita te , economie ş i  îm p lin irea  
d a to r ia  ţelor că tră  tron, ţa ră  ş i  naţiune, 
cari principii sunt pietrile fundamentale în 
viaţa ori-cărui popor sau naţiune!

Cei 70 ani de existenţă ai acestui or
gan naţional formează p ir a m id a  în a ltă  in 
viaţa poporului nostru, pe vârful căreia 
fâlfâie falnic stindardul nostru naţional 
purtat cu atâta mândrie de acea falangă 
de bărbaţi începând cu nemuritorul George 
Bariţiu, lacob Mureşianu, »bardul naţional« 
Andreiu Mureşianu, şi urmând Dr. Aurel 
Mureşianu, împreună cu toţi acei, cari se 
puse în legătură cu acest valoros organ. 
...Devisa »Gazetei Transilvaniei« în lungul 
şir de ani a fost: L u pta  s fâ n tă  p en tru  
drep tu rile  poporu lu i rom ânesc.

Români din toate unghiurile priviţi

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Calul fermecat.
(F i n e.)

Ibrahim a trăit acum câtva timp fe
ricit şi boereşte. Nu lucra chiar nimic şi 
se simţia foarte bine. Toată ziua, şedea 
prin cafenele, alerga prin bazare, ca să 
cumpere tot ce-i plăcea şi se gândia, că 
traiul ăsta dulce nu o să se sfârşească, 
câtu-i lumea. Intr’o dimineaţă, însă, se în
tâmplă, că stăpânul său cel vechiu, negu
ţătorul cel bogat, întră în prăvălia unui 
juvaergiu, tocmai când Ibrahim plătea o 
agrafă preţioasă, cu gălbiori foarte muţi. 
Neguţătorul se uită curios la tînărul ele
gant şi, la moment recunoscu în el pe 
vechiul servitor, pe care în mânia sa îl 
vânduse ca sclav, cu cât6va săptămâni mai 
’nainte. Deodată îi tresări ca fulgerul o 
bănuială şi o aruncătură de ochi asupra 
aurului cu care piătia Ibrahim, îl întări în 
presupunerea sa.

»Stai mişelule!«, strigă el apucând 
pe Ibrahim strâns de mână. Acesta, care 
nu băgase încă de samă, cine stă după el, 
se uită mânios îndărăt şi se spăriă recu
noscând figura ameninţătoare a stăpânu
lui său de raai ’nainte, care-i strigă : »Am

cu mândrie şi respect la stindardul naţio
nal purtat de acest valoros organ, care 
pentru fie-care din noi în zilele critice şi 
de durere, a avut cuvinte de mângâiere, 
ne-a îmbărbătat la luptă şi a combătut cu 
demnitate pe adversarii poporului româ
nesc. Români să ne descoperim capetele în 
faţa acestei munci uriaşe!

Am dinaintea mea numărul festiv al 
»Gazetei« de acum 20 de ani, când şi-a 
serbat jubileul de 50 ani de existenţă. Pe 
atunci eram învăţător într’o comună mare 
românească Nir-Andony din comitatul Sa- 
bolciu, care cu alte comune româneşti 
dela Nir e în pericol de a fi înecată 
în vadul maghiarizării forţate. Zic pe atunci 
eram tînăr do 20 de ani. Cu câtă nerăb
dare aşteptam apariţia numărului festiv, 
câtă însufleţire nu simţeam în sufletul meu 
şi ca mine au fost mulţi, întreaga tine
rime de atunci!

Tu o scumpă tinerime de azi a nea
mului românesc, care încă mai stai pe b|n- 
cile şcoalei, caro răsfoeşti prin cărţile ? 
de bătrâni, cari prin viaţa şi faptele lor 'Ifie- 
rită a fi consideraţi ca mentorii neamului 
românesc şi din scrisele lor cauţi răspun
suri la unele cestiuni, cari încă nu lo înţe
legi. In acest moment solemn când vedem 
cum se încoronează cu glorie munca uriaşă 
a unora din aceşti bărbaţi ai neamului 
nostru, te fac atentă o dulce tinerime, că 
din răspunsurile culese de tine, atârna 
oareşcum viaţa ţa morală, şi viaţa ta mo
rală şi naţională e şi viaţa morală naţională 
a neamului românesc. Tu o tinerime te vei 
alege în viaţă cu aceea ce vei 11 cules şi 
auzit dela marii tăi învăţători

Momentul sărbătoresc de azi să ser
vească ca un slânt exemplu mai vârtos 
tinerilor mult iubiţi; în care noi cei mai în 
etate salutăm pe sfintele batalioane ale vii
torului de mâne.

Astăzi sufletul neamului nostru este 
puţin rănit din causa unor crize morale, 
naţionale şi economice, trebue ajutat şi 
vindecat, Tu tinerime eşti chiemată în pri
mul rând a vindeca ranele, de cari sufere 
neamul nostru.

Generaţia bătrână, pe care o stârnea cre
dinţa în regenerarea şi renălţarea neamului 
nostru românesc, nu putem să zicem, că a 
reuşit pe deplin în opera ei măreaţă. Ade
vărat că de criza morală şi a neînţelege
rilor de astăzi, ce cu durere vedem, că s’au 
încuibat la noua generaţie a noastră, ge
neraţia bătrână nu era bântuită,

Acum e întrebare, oare cum va trăi 
neamul nostru românesc prin tine tine
rime. Aceasta e marea cestiune care chi- 
nueşte în momentul de faţă pe cei mai 
bătrâni, cari au păstrat credinţa strămo
şească în re’nălţarea neamului.

Tu tinerime când te gândeşti Ia stin
dardul naţional purtat cu atâta mândrie 
de cei ce au condus organul naţional »Ga
zeta Transilvanie:« în cursul lung de 70 
de ani, când îţi aduci aminte de anii is
torici şi luptele glorioase şi eroice ale Ro
mânilor, nu simţi tu oare îndatorirea de 
a avea un maro drapel naţional de apărat? 
Dacă vroi sa te asemeni marilor magistri 
ai neamului, să ai şi tu acel ideal sfânt, 
o credinţă şi o speranţă cu ei. Dacă da, 
atunci o tinerime, meriţi să ocupi locul ce 
ţi-se cuvine în societatea românească.

Sus inimile, sus cugetele
Cântare sfânta aducem!

G. B. Văncu.

pus mâna pe tine, ticălosule! Hei, he*, 
fce-ai făcut prost şi nărod, numai, ca să 
mă poţi înşela mai bina! Eu singur am 
crezut, că eşti prost şi m’am înduplecat a 
crede, că tu ai dat banii pentru mârţoaga 
ceea de ca l! Acum am dovadă înaintea 
ochilor, că banii i-ai ţinut pentru tine, 
pentru, că aurul cu care plăteşti aici, este 
actlaş, care ţi l’am fost dat atunci. Haide 
n imâi la cadiu! Do astă dată nu scapi 
aşa uşor, cum ai scăpat întâiaş dată!«

Inzadar spunea Jbrahim, că nu-i vi
novat. A fost târât la judecător, unde a 
trebuit să dea seamă de tot ce a făcut şi 
unde a petrecut în timpul din urmă. Era 
în situaţie proastă. Când a fost chemat 
bătrânul, căruia fusese vândut, ieşi la 
iveală, ca şi dela acesta se răscumpărase 
tot cu acelaş fel de monedă, iar pe ru
denia, despre care spunea, că i-ar fi dat banii, 
n’o putea aduce de mărturie, pentru că 
nici uu avea o astfel de rudenie. In 
strâmtoarea şi frica lui de batjocură şi 
ruşine, nu-i râmase aita, decât să spună 
adevărul şi ori cât de greu se hotărî să 
descopere însuşirile secrete ale calului sau, 
a trebuit să o facă. Cu asta insă. a pă- 
ţit’o. Nimeni nu-i credea. Judecătorul îi 
zise, că este un mincinos obraznic şi-l 
scuipă în faţă. Singurul lucru ce l’a do- 

1 bândit Ibrahim, cu rugăminţile şi jurămintele

Iarăşi pădurile noastre de pe 
Ţara Oltului ş. a.

Lemnul stejarului şi valoarea lui 
industrială:

Lemnul stejarului pedunculat 
trece între lemnele dense şi tari. El 
se apropie de lemnul castanului bun 
de mâncare, şi are lemnul mai dens 
şi decât gorunul. Lemnul lui verde 
are o greutate specifică de O 9 —1*28
m. gr. din 1'04, iar lemnul uscat 0 8 — 
105 media 0 76 Ga producţinne 
dela copacii crescuţi în masive în
cheiate, 6O°/0 din lemnul de stejar 
pedunculat revine în tulpină, 15—2O°/0 
asupra coronei şi crengilor, şi 20— 
25°/0 asupra radâcinei. Deei mai 
mult de jumătate din el ne revine 
asupra lemnului de lucra La lem
nul de stejar porii sunt rotunzi şi 
vizibili li cu ochii liberi Zona de creş 
tero anuală nici odată nu trece peste 
6 7 mm. Lemnul alb sau albu iui este 
mai mic şi mai puţin resistent de
cât duramenul sau lemnul tare (roşu) 
care este totdeauna mai sec şi deci 
şi mai greu. bibrele lui nu sunt aşa 
de drepte şi regulate ca la gorun 
ci încâlcite unele cu altele de aci 
el nu se creapă a :a uşor şi regulat 
p ntru doge ca acela.

Cea ce distinge lemnul stejaru
lui pedunculat este tenacitatea şi da 
rabilitatea lui cea mare. Dacă este 
curăţit de coajă şi de lemnul alb el 
poate să stea mai mulţi ani afară 
sub cerul liber espus la soare şi la 
ploaie, căci pe el nici apa nici gerul 
nici căldura nu modifică. Ei se în
trebuinţează cu deosebire la con- 
strucţiuni şi fund aţi uni sub apă şi în 
pământ unde el poate resista su
te şi .în noii de ani fără de afi per- 
de din tenacitatea şi resistenţa lui 
primiţi vă decât că cu timpul el se 
înegreşte. In apă el nu se umila dar 
niei nu creapă uşor. La uscare din 
verde el scade numai cu 5 la sută 
din volum şi greutate. La morile 
de apă fusul dela roţi este totdea
una din lemn de stejar.

Pe lângă tărie mai vine şi elas
ticitatea lui cea mare, din care ca
uză el este întrebuinţat cu preferinţă 
la traverse de căi ferate, grinzi 
de poduri, sfcîlpi piloţi în apă — la 
toate acele piese cari au să suporte 
o greutate mare şi varibilă căci el 
cedează uşor presiunei fără a se ru
pe oii aşi perde din elasticitatea şi 
trăinicia sa.

El este însă puţin flecsibil abia 
3, 4 la suta. De aceea nu se poate 
întrebuinţa la împletit garduri, nici 
încovoia uşor.

Dă însă cei mai buni pari şi 
proptele de gard cari ţin câte 30 
de ani — araci de vie tutori la pomi.

întrebuinţarea lui în industrie 
la grinzi stâlpi, vânturi, scânduri 
groase liituroaie podele şi la par
chete, La dogărie se întrebuinţează 
şi el, deşi mai puţin, căci nu creapă 
aşa de regulat ea gorunul dar dă 
bune buţi şi butoaie pentru vinuri 
tari şi de desert, spirt, romuri, cog- 
nac. mai întrebuinţează şi la tot 
feliul de vase pe apă, bărci, luntri, 
vapoare, poduri etc.

In căruţărie se fio din el cu 
deosebire spiţe de roată, şi !a fabri- 
caţiunea vagoaoe’or, maşinilor, mă
suri de capacitate etc. In tâmplărie 
la făcut mobile de lux sculptate şi 
nesculptate şi ca furnir re pentru ale 
aplica pe lemnul de fag, brad, teiu 
si a le da acelora aspectul de ştejar 
dar fără greutatea lui.

In industria ehiemkă se între
buinţează pentru estracţiunea taninei 
şi a esenţei de oţet — aceste mai 
mult ca surcele. Toamna se ia dola 
coaja de 18—25 ani şi dela col- 
tarii de ghindă. Ghinda serveşte la 
îngrăşat porcii.

Ca lemn de foc este inferior fa
gului şi cerului |— că nu produce 
nici atâta flacăra şi nici atâta căl
dura ca lemnul de fag şi de cer. 
Dar în schimb dă un cărbune de 
20—22% din greutate şi un cărbu
ne care unic se poate întrebuinţa 
în metalurgie şi este foarte scump.

Deci stejarul pedunculat este 
lemnul nostru cel mai de valoare 
din toate p netele de vedere. Este 
o mare pagubă de a-1 tăia înainte 
de 60 ani — dar mai bine între 
120—140 ani.

încolo el este defini de resis
tent — frunza îi da cam târziu şi 
cade de timpuriu înainte de a veni 
zăpada, Gerul, căldura şi seceta pu
ţin îi strica. Mai des schimbarea ra 
porturilor de umiditate din pământ.

Gorunul, stejarul, sessiliflor, Quer- 
cus ses'dliflora — este mai puţin pre
tenţios, creşte totdeauna în tulpina 
dreaptă şi să urcă mai sus la munte 
în făget şi bradet decât stejarul pedun
culat: pănă la 900 metri dar la câm
puri nu esistă El ocupă muchile dealu
rilor şi pantele sau plaiurile înalte şi 
popasele, unde e în amestec cu st. 
pendunculat. Lui îi dă frun?aşi mai 
târziu, are fuile verzi cu mici codiţe 
de 4—5 cm. — apoi ghinda im este 
în strugure sau cioarchină şi fără 
codiţă şi mai multe şi mărunte în
tr’o cioarchină. Ea cade toamna târ
ziu prin Novembre.

Lemnul gorunului deşi este greu 
şi tare dar este mai regulat crescut 
cu fibrele drepte de unde el se şi 

i despică uşor cu toporul şi securea 
! pe 6—8 metri. Şi întrebuinţează mai

sale, a fost, că n’a fost judecat numai de
cât la pedeapsă aspră ci, mai întâiu, a fost 
închis preste noapte dimpreună cu calul, 
ca să se dovedească că n’a spus adevărul.

Judecata asta iară l’a făcut cu voie 
bună, pentru că a doua zi trebuia să se 
găsească aur in iesle şi spusele lui să se 
dovedească de adevărate, aşa gândea Ibra
him. Cu uşurătate-ai înăscută se culcă ve
sel. Noaptea avu un vis ciudat. I se păru 
că calul îşi apleacă capul spre el şi-i vor
beşte graiu de om :

»Cu cine vorbeşte de mine,
Aceluia nu-i slujesc, 
iar cu leneşul, ca tine 
încă nu îmbătrânesc«.
Când se deşteptă, Ibrahim uitase vi

sul ciudat. Dar, în curând a trebuit să-şi 
aducă aminte de el, pentrucă, când se duse 
la iesle, să se uite după aur, v a i! nu găsi 
decât orzul, care i-1 pusese de cu seară 
acolo. In zadar scormoni grăunţele, în za
dar căută peste tot,... n’a găsit nimic ce 
să aibă asămănare cu un galben! Vâitân- 
du-se amar, se trânti la pământ. Acum 
era gata cu tot norocul şi speranţele lui. 
Acum ştia sigur, că nimic nu l poate 
scăpa de pedeapsă şi ruşine.

Dovedit ca înşelător, a fost închis 
într’un turn, iar calul care nu era vred

nic nici de mâncarea lui, a fost scos afară 
din oraş, şi lăsat să se ducă unde ’1 vor 
duce ochii.

In temniţa întunecoasă, pentru întâia 
dată în viaţă, Ibrahim s’a gândit, că ce-a 
făcut el până acum şi îşi aduse aminte de 
visul avut în noaptea trecută. îşi făcu im
putările cele mai aspre pentru lenevirea 
şi nesocotinţa sa, pe lângă aceea, vedea 
singur, că a fost om nerecunoscător, pen
tru — că în binele său nici odată nu s’a 
gândit şi la binele calului credincios, că
ruia avea să-i mulţumească tot norocul 
său. »Ah!«, strigă ei suspinând din băie- 
rile inimei, »n’am fâcut’o din răutate, că 
m’am purtat astfel cu tine, dobitocule bun, 
şi nu te-am scos barem la aier curat! 
Dacă a-i mai fi odată al meu, nu m’aş 
mai purta cu tine aşa nesocotit şi prost. 
Cum te-aşi mai Unea acum, şi ce lucruri 
folositoare aşi mai începe de aici înainte! 
Astăzi însă ori ce planuri, cât de bune, 
nu-mi folosesc nimic.... sunt închis şi pă
răsit !«

Zicând acestea, bietul începu iară sa(v 
plângă şi să suspine. De-odată însă audeţ| 
lângă sine un sgomot ciudat şi, deşi în 
jurul său era noapte de nu se vedea mâ
na, i-se păru, că aude lângă el o sforăi- 
tură cunoscută. Tremurând îşi întinse 
amândouă manile şi într’adevar, dete cu
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des la dogărie pentru totfeluî de vase 
Dar se poate întrebuinţa cu bun fo
los şi el la construcţiuni de totfeluî, 
la tâmplarie de mobile şi în căru- 
ţăr e.

In ori cb caz stejaţii aceştia sunt 
copacii noştri cei mai de valoare şi 
ar trebui pe întrecute Introduşi prin 
ghindă în pădurile bracuite şi devas
tate de vite ori ciopârtite ca şi în 
făget şi brădet în amestec cu fagul, 
bradul şi moliftul şi ocrotirea lor 
puse sub paza comitetelor comunale 
deosebit de a branişterilor şi gorni- 
cilor statului.

Ion de pe Vacarea.

internat'Orfelinatul Reuni anei Femei
lor române« din Braşov.

Dumineca trecută s’a încheiat în mod 
solemn în presenţa unui public numeros 
şi distins anul şcolar la »Internat-Orfelina- 
tul« Reuniunei Femeilor române din Bra
şov. Cu aceasta ocaziune neobosita preşe
dintă a Reuniunii, d-na Marja Baiuleseu, 
a rostit următorul discurs frumos şi in
structiv :

Dragile mele fetiţe/
»lată-ne ajunşi la capătul anului şco

lar, încheind cu aceasta lestivitate solemnă, 
în care a-ţi dat dovezi vădite despre ap 
titudinea şi despre cunoştinţele voastre 
frumoase. — Mie nu-mi rămâne Sn acest ceas 
de bucurie, decât datoria de a esprima, 
împreună cu voi mulţămita noastră On. 
public, care a asistat manifestând astfel 
bunăvoinţa şi sprijinul său, faţă de această 
instituţiune ; mulţămita noastră Veneratu
lui Domn Dr. Vasilie Saftu, care a luat 
sarcina asupra sa, de a conduce şi a pre- 
sida şi în anul acesta esamenele noastre; i 
mulţămita noastră întregului corp didactic 
pentru zelul şi truda neobosită, săvârşită, 
pentru a putea obţine aceste resuitate 
frumoase.

iară cătră vo;, iubite eleve, mai am 
încă o datorie duioasă, de a vă spune cu
vântul de rămas bun. — îmi pare o sin
gură zi de când în seara sfântă a Naşterii 
Domnului sub raza făcliilor de pe pomul 
Crăciunului m’am presentat inîâiu ia voi 
şi v’am luat sub ocrotirea mea. De-atunci 
timpul a fugit în sbor ; am petrecut multe 
zile de muncă serioasă şi zile vesele do 
b&curie, iar zi de zi v’am îndrăgit mai 
mult şi zi de zi grijea mea pentru voi a 
crescut.

Cât de mare este însă grijea mea 
pentru voi acum la despărţire! Toate vă 
risipiţi în diferite centre locuite de Ro
mâni, parte vă duceţi să întregiţi iară fa
miliile voastre, din caro lipsiţi, parte vă 
duceţi să Intraţi în lupta vieţii, creindu- 
vă înşi-vă esistinţă, parte vă duceţi cu 
speranţa de a ne reveni iarăşi spre a con
tinua instrucţiunea voastră.

Cum aş dori să vă pot călăuzi şi de-acum 
înainte. Şi oare cum aş putea face aceasta ? 
Numai dâudu-v& unele poveţe şi rugân* 
du-vă sa păstraţi principiile de educaţiune 
care v’au fost oituite în această şcoală. — 
Educaţiunea se face prin csemple : Esem- 
pieie ce ie-aţi avut zilnic in această şcoală, 
sunt muncă, devotament şi împlinirea da
toriilor, j

Ce esteoare altceva chemarea harni
celor Voastre profesoare, care îşi împlinesc 
cu sfinţenie datoria lor, decât un devota 
ment pentru înflorirea şi propăşirea acestei 
şcoli.

Ce este oare însăşi chemarea Reuni
unei noastre, decât icoana devotamentu
lui perpetuu al membrelor sale, care în 
succesiune au muncit mai mult de o ju
mătate veac pentru idea înălţătoare de a 
da o soarte mai bună şi mai fericită fe
melei române.

Munca este singură, care ne poate da 
liniştea sufletească, care ne face să gus
tăm repausul cu plăcere şi puţinele zile 
de bucurie ce ni sunt însemnate în cartea 
vieţii. Insă pentru-ca munca noastră să 
fie roditoare şi binefăcătoare trebue să 
fie făcută cu dragoste şi pentru aceasta 
avem trebuinţa de una din cele mai fru
moase calităţii sufleteşti, de o mare vir
tute, care trebue să încunune fruntea fe- 
m eiei; această virtute este răbdarea. Răb
darea cea binefăcătoare, care ne dă putere 
să săvârşim or ce lucrare anevoioasă, ne 
dă putere să învingem or ce stăvili şi ob
stacole, ca să ajungem la ţînta dorită, ne 
dă putere să infrângem or ce mânie, să 
fim blânzi, îngăduitori şi îndatoritori tu
turor celor ce ne înconjoară. Răbdarea îşi 
ia în naştere din bunătatea inimii, deci 
trebue să veghem ca în inima noastră să 
isvorească în continuu o bunătate şi o 
dragoste nemăsurată, care să poată înneca 
or ce germeue de răutate sau de ură, ce 
ar putea încolţi în vrun clin al sufletului 
nostru.

Vedeţi dar, iubitele mele fetiţe, că e- 
ducaţiunea nu se termină în şcoală, că 
fieşte-care din noreste dator a-şi face educa
ţiunea sa proprie cu, care nu terminăm pana 
la moarte. Aceasta educaţiune este educaţiu- 
unea inimei, cultivând viaţa noastră sufle
tească, care produce sent'mentele cele fru
moase, controlând mereu acţiuneie noastre 
pentru ca să devenim buni şi nobili după 
chipul şi asămănarea lui Dumnezeu.

Căci toate aceste principii de educa
ţiune şi de morală sunt cuprinse în reli- 
giunea noastră crtştinească. Deci mai pre
sus de toate fiţi tari în credinţă cătră 
Atotputernicul Dumnezeu, care nu pără
seşte pe cei ce nădăjduise într’insul. — 
Credinţa vă va trece peste toate neajun- 

j şurile şi peste toate suferinţele vieţii şi 
când oamenii vă vor părăsi, Dumnezeu va 

| fi cu voi.
Vouă, dragilor mele eleve şi orfeline, 

care vă despărţiţi pentru totdeauna, vă 
mai pui ia inimă dragostea de neam, să 
nu vă desgrădiţi nici odată de marea şi 
iubita noastră familie românească, stând 
totdeauna gata cu serviciile voastre pen
tru ea. Mai depirte nu iărăsiţi şi nu vă 
abateţi nici odată dela calea cinstei şi a 
bunei cuviinţe, or câte răspintii cu ispite 
ademenitoare v’ar suride în viaţă, căci, deşi 
aceasta cale vi s’ar părea grea şi anevo* 
ioasă, numai ea duce la fericire şi la li
manul cei dorit. — Deci curaj şi energie 
în toate acţiunile voastre, cale bună şi 
Dumnez-u cu voi!

I r vouă, dragiie mele, care aveţi spe
ranţa de a vă întoarce iarăşi la noi, vă 
doresc o recreare plăcută în sânul fanai« 
lie', să ne veniţi cu bine ca să începem 
cu drag munca şi datoriile noastre. La 
revedere!«

*
in legătură cu festivitatea încheierii 

anului şcolar s’a ţinut şi examenul de 
croitorie şi menaj. Răspunsurile elevelor

irâna de capul credinciosului său cal, 
care-1 netezise de atâtea-ori. Cu lacrimi 
de bucurie îşi încolăci braţele în jurul 
grumazilor lui, şi urmă după cal, care 1 
duse încet înainte, într’un coridor întune
cos, ce sta în legătură cu închisoarea lui 
de sub 'pământ. La capătul coridorului,' 
noaptea înstelată sclipea printre gratiile 
groase de fier, cari se deschiseră îndată 
ce le-a atins calul cu nasul. Ca vântul se 
aruncă <icum Ibrabim pe calul iubit şi, 5 
fără să se oprească, trecu pe străzi, până 
la poarta cetăţii, care încă se deschise 
cum o atinse calul.

Calul sburâ acum cu o iuiime de 
necrezut. Când se crepă de z ua, era de
parte, departe. Ibrabim îi lăsă frâu liber, 
să 1 ducă, unde va vrea. Şi treceau prin 
deşerturi nisipoase, dar de câte ori Ie era 
sete, se abăteau la câte o fântână ră
coritoare, şi spre seară, când lui Ibrahim 
i se părea că vede, în depărtare, o cetate 
mare, ce e drept se bucura, dar de călă
toria lungă, nu se simţi de loc obosit.

Numai câni calul şi călăreţul ajun
seră mai aproape văzu acesta câ ceea-ce 
ţinea el, că este o cetate, sunt numai nişte 
stânci de formă ciudată, cari erau aşezate 
în străzi < a nişte case. Calul nechezând 
vesel, coti într’o stradă de stânci şi merse 
spre o stâncă puternică ai fi crezut,

că este o cetate regească, dacă n’ar fi fost 
numai o stâncă mare. Se vedeau la ea tur
nuri înalte, scări largi, nişte stâlpi înalţi şi 
nişte păreţi cumpliţi. Calul se opri la una 
din treptele acestea, Ibrahim sări de pe 
cal şi ostenit se întinse să doarmă pe treap
ta cea mai de dinjos. Cu zori de zi îi tre
zeşte nechezatul calului său. Plin de mirarje 
se uită împrejur. Mai întâi crezuse, că 
numai a visat dar văzând cetatea de stân* 

| că, se desluşi iute, se ridică în picioare şi 
‘ merse după cal, care păşia înaintea lui, 
ca un călăuz, întorcânduşi adesea capul 
îndărăt. Calul îl călăuzi pănă la nişte trep
te înguste, drept în sus pe păretele stân
cii, şi îşi aruncă căutătura în spre vârful 
stâncii. Ibrahim înţelese, că trebue să se 
uree.

Dar mai i-se părea, că scara nu are 
capăt. In fel şi fel de sucituri trecu preste 
turnuri şi coridoare tot mai sus şi mai sus 
pană când in sfârşit Ibrahim ajunse pe 
vârful turnului celui mai înalt, de unde, 
avea o privire extraordinară. De pe locul 
stâncos, de pe care sta, jur împrejur se 
ridica o cunună de zid, încolţurată, for
mând oarecum o odaie rotundă neacope
rită, decât de bolta albastră a cerului. La 
stânga scării, cum a ajuns dea&upra, era 
aşezată o pealră puternică în patru uol- 
ţuri, pe ea o sabie uriaşă. Dar în mijioc,

au fost foarte satisfăcătoare şi au servit 
celor prezenţi drept dovadă despre serio
zitatea şi priceperea cu cere se face in
strucţiunea în internatul reuniunei noastre. 
Terminftndu-se examenul publicul nume
ros a visitat localităţile internatului, în 
cari erau espuse lucrurile de mână ale 
elevelor, cari au fost mult admirate.

Intre lucrările de mână s’au putut ob
serva fel de fel de lucruri dela cele mai 
elementare împletituri până la cele mai 
fine broderii, ajoururi şi aplicaţiuni. Intre 
broderii dupăfăşiile de modele şi alte lu
cruri mai mici s’a remarcat o couvertură 
de masa de postav verde lucrată cu apli
caţiuni de eleva Efrosina Stoia, o altă co- 
vertură de masă de postav şi una de pat 
lucrată pe reţea fină şi combinată cu peluche 
ars şi pictat, de eleva M. Poppa.

In ajour s’au lucrat cele mai multe 
pânzături, şervete, milie-uri, fugătoare de 
masă ş. a. Pe lângă lucrările acestea de 
lues, cu mare satisfacţie s’au putut vedea 
foarte multe albituri lucrate, cari de cari 
mai garnisite şi fin lucrate.

O odae încărcată cu fel de fel de 
haine gata d. e. costume întregi cu ja- 

foi cu o singură tăetură (croi mo
dern) haine întregi de pânză cu broderie 
şi ajour de mână, garnisite, blouse cu cu
sături în cruci cu motive româneşti de 
toată frumseţea şi alte multe.

Trecând în altă odae am aflat’o tic
sită de ţăsături, cari de cari mai frumoase. 
Intre ţăsături s’a putut vedea afară de 
o mulţime de covoară, pânzături, şervete, 
prosoape, vre-o 10— 12 periniţe ţesute în 
smirnă adevărată, cari de cari mai minu
nate şi mai frumoase.

Pe lângă toate acestea şi după-ce 
ne-am delectat privirea la lucrurile de mână 
şi ţăsături, cari au fost aşezate în etajul 
prim al şcoalei, ne-am scoborât jos în par
ter, unde am aflat o masă aranjată prea 
frumos cu foi de stejar şi încărcată de o 
mulţime de torte, plăcinte şi colac pregă
tite şi reuşite perfect şi cu mult gust aran
jate.

Dela adunarea generală
a despărţ. Braşov al »Asociaţiunei«.

B bliotecile poporale ambulante.

Numărul bibliotecilor poporale ambu
lante ale despărţământului nostru la adu
narea generală d;n anul trecut a fost de 
19 constătătoare din 1844 volume în va
loare de 3062 cor. 78 b. precum şi tot a- 
tâtea dulapuri pentru păstrarea ior în a- 
genturi şi tot atâtea iădiţe pentru tran
sportarea lor dela un Joc la altul. Afară 
de aceasta despărţământul rasi dispune de 
7uQ volume, cărţi şi broşuri.

Bibliotecile sunt p’asite în modul 
următor :

I A în P urcăren i I B e disponibilă.
II A » H erm an II B » »
I i i A » G him bav III B în Râşnov.
IV A » Ţ ânţari IV B » Bod.
V A » H ăichiu V B » Sân-Petru.
VI A » D ârste VII B » Preşm er.
VII A » C ristian
v u i a » B ravoş-Tocile X B » Braşovul-v.
IX A » Satulung L C » Tărlungeni.
X A » Rotbav. II C » Feldioara.

Deoarece despărţământul nostru are 
21 agenturi şi numai 19 biblioteci ambu
lante. din care cauză două agenturi rămân 
totdeauna fără bibliotecă, s’au luat toate

pe o bucată de stâncă şedea un vultur 
mare cu aripile întinse, cât pe colo. Era 
de paatră, dar cu ochi vii, cari sclpeau, 
ca ochii unui om, fiind îndreptaţi cu o 
tristeţâ nesfârşită spre ghiarele sale, cari 
erau încătuşate cu un lanţ greu de aur. 
Capătul lanţului era înţepenit de un dinte 
din coroana zidului.

Ibrahim nu-şi putea deselipii ochii 
dela pasărea încătuşată. Abia la a doua 
privire băgă de samă, că vulturul are pe 
cap o coroană, iar în ghiară un măr, sim
bolul domnesc şi sceptru. Ochii trişti din 
capuL de piatră nu-i slăbeau de ioc ; i-se 
părea că trebue să dea ajutor sărmanului 
animal, că trebue să-l scape. Se trudi să 
desfacă lanţul şă-1 deslege dela zid, dar 
înzadar. Părea că i crescut de zid, ca şi 
de ghiarăle de piatră. Atunci Ibrahim iară 
dete cu ochii de sabie. Deodată sare ia ea, 
smulge sabia din teacă şi o ridică în sus. 
Ea sclipea şi lumina în bătaia soarelui. 
Hotărât, într’o clipa, ibrahitn lovi puternic 
lanţul, care zăngănind, sări în două părţi.

Abea s’a întâmplat aceasta, şi vul
turul îşi ridică în sus capul, care-l ţinea 
plecat, bătu din aripi şi încetul îşi luă 
sborul în aer. Ibrahim se uita surprins în 
urma iui, atunci vulturul lăsă să-i cadă în 
mână mărul domnesc, după aceea sceptrul,

măsurile spre a să forma încă două bl - 
blioteci.

O parte din agenturile despărţămân
tului nostru au fost avizate anul trecut să 
aducă bibliotecile, pentru repararea şi în
tregirea numărului cărţilor d n biblioteci. 
S’au şi adus 8 biblioteci. In aceste 8 bi
blioteci s’âu reparat cu totul 90 volume. 
Cărţile pierdute au fost 19 cari s’au înlo
cuit cu altele, cari cărţi s’au luat din cele 
700 volume disponibile.

Deoarece repararea şi întreţinerea 
cărţilor din biblioteci costă multe parale 
îmi i-au voie, cu această ocaziune a invita 
pe d-nii bibliotecari din agenturi, a atrage 
atenţiunea publicului cetitor, să îngrijească 
mai bine cărţile ce le foloseşte, căci să 
observă, că foarte multe din ele n’au fost 
păstrate cum ar fi trebuit.

Afară de aceasta sunt rugaţi d-nii 
bibliotecari din agenturi ca Ia prezentarea 
bibliotecilor, să facă şi un mic raport, des
pre întrebuinţarea bibliotecii, adecă să a- 
rate numărul cetitorilor, numărul părţilor 
pierdute precum şi N-rul cărţilor cari ar 
trebui reparate.

Iu anul acesta d-1 Dr. N Vecerdea a 
dăruit pe seama bibliotecilor poporale am
bulante, 23 exemplare din *Legea Tovără
şiilor* de C. Os vadă, pentru ceeace on. a- 
dunare generală e rugată a aduce d-iui 
donator călduroase mulţumite.

31 Maiu 1908.
H. Furnica.

ŞTIRILE ZILEI.
— 27 Iunie v.

Arhiducele Leopold Salvator a fost
câteva zile oaspele Braşovului, unde a 
venit ca să inspecţioneze regimentul de 
artilerie. Alaltă eri Alteţa Sa imperială a 
făcut o vizită Maj. Sale Regelui Carol la 
Sinaia. Eri arhiducele a făcut o excursiune 
pe Postovar iar cu trenul de aseară a pără
sit Braşovul, plecând spre Viena. Alteţa 
Sa Imperială a fost tot timpul găzduit la 
noul otel »Continental«, proprietatea dlui 
Petru Popovici.

Sinodul bisericei Sf. Nicolae. Dumineca 
trecută s’a ţinut sinodul Bisericei Sf. Ni
colae, în care s’a votat comitetului şi epi- 
tropiei parohiale absolutoriul pentru anul 
de gestiune 1907, aflându-se socotelile bi
sericei în cea mai bună ordine.

La mormântul lui Şaguna. Luni, în 
16/29 Iunie c. ziua morţii marelui Arhie
reu Andreiu baron de Şaguna, s’a făcut, 
ca în toţi anii, peregrinaj la mormântul 
din Răşinar, a marelui întemeietor al bise
ricei greco-orientale române. Din partea 
societăţii de factură »Andreiu Şaguna« a 
teologilor dela seminariui »Andreian« din 
Sibiiu au luat parte la peregrinaj unspre
zece elevi, constituiţi în cor. Sfânta litur
ghie a fost oficiată în Reşinar de cătră 
preoţii locali, Lungii şi Cioran, iar paras
tasul s’a făcut la mormântul iui Şaguna. 
Elevii din seminar au depus o frumoasă 
cunună pe mormânt, iar absolventul de 
teologie Petru Debu a rostit vorbirea o- 
cazională, cu care a făcut bună impresie 
asupra ascultătorilor. Terminate acestea, 
elevii au fost invitaţi la masă, unde pă
rintele Lungu le-a vorbit despre însemnă
tatea zilei şi despre datoria celor chemaţi 
să conducă poporul de a-şi împlini cu 
râvnă chemarea, căutând să-şi ducă cre- 
dincioşii la înaintare şi fericire._________

în sfârşit îşi scutură capul, şi coroana 
căzu tocmai pe capul tânărului. In clipa 
aceea lbraim auzi un sgomot puternic, ce 
i-ae părea că vine din afunzime. Mirat 
băgă de samă că stâncile, cari sămânau 
aşa de tare cu un oraş, aevea se şi prefac 
în oraş. O mulţime de case se înşiră una 
lângă alta dealungul străzilor, se deschid 
uşi şi fereştri şi din case inundă pe străzi 
roiuri de oameni. Toată mulţimea tăbă- 
reşto cătră cetatea de stâncă, pe vârful 
căreia stătea Ibrahim, şi ale cărei turnuri 
şi cupole se schimbară în turnurile şi cu
polele unui adevărat castel. Privirile mul
ţi mei întregi erau aţântite spre tânărul 
împodobit cu coroana, cu sceptrul şi cu 
mărul domnesc. Din mii de guri răsuna 
spre el un strigăt de bucurie,... se scuturau 
căciuli şi se mişcau batiste şi văzduhul 
răsuna de strigătul: »trăiască regele no
stru, ura !«

Ibrahim nu ştia, ce să-şi gândească. 
Se retrase buimăcit şi se coborî pe trep
tele înguste. Dar deja, când se coborâse 
pană la jumătatea turnului, unde o ca
mera rotundă şi boltită îl învită să odih
nească, îl întâmpină mai mulţi bărbaţi ve
nerabili, cu bărbile albe, cari se pleacă 
înaintea lui, şi dintre cari, cel mai bătrân 
astfel îi grăieşte:
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Reprezsiitaţinnea teatrală din Sigetul 
Mariaaţiel — Oprită. »Drapelul« din Lugoş 
e informat, că reprezentaţia teatrală anun
ţată, care urma să se dea cu concursul 
dlui Z. Bârsan şi doamna, a fost oprită 
de cătră autorităţi. »

Aprobare ministerială, inaitui minis-
teriu de culte şi instrucţiune publică reg. 
ung. a aprobat cu datul 30 Maiu 19081 
Nr. 59650 ministerial ca manual de şcoală: 
„Noul Abecedar de Dr. Petru Şpan. 
Ediţia a doua. Nagyszeben, tiparul tipogra
fiei Archidiecesane« întroducându-1 în lista 
oficioasă a cărţilor de şcoală pentru învă
ţământul poporal elementar, cu dreptul 
de a se folosi în toate şcoalele din patrie 
ca limba de propunere română (gr. or. şi 
gr. cat.) cum şi în şcoalele comunale, unde 
limba de propunere e cea română. Acest 
abecedar a primit aprobarea şi a Prea Ve
neratului consistor archidiecesan din Si- 
biiu, cum şi a Veneratului Consistor die- 
cesan din Arad.

Şcoala d-nei Indita Secuia. Cu privire 
la şcoala de fete ce vrea s’o deschidă în 
Arad d-na Indita Secuia, primim dela un 
preot fruntaş din Ardeal următoarea îm
părtăşire :

»Cu bucurie am cetit în preţuita 
»Gazetă«, cumcă doamna ludita Secuia, 
această înţeleaptă matroană şi educatoare 
do model de fete, voieşte a deschide în 
Arad o şcoală cu internat, unde fetele în
credinţate d-sale vor primi instrucţiune în 
toate lucrurile practice şi de cea mai mare 
trebuinţă pentru ele în viaţă. Ca unul, 
carele am avut o fetiţă sub educaţiunea 
doamnei Secuia, încredinţez pe ori şi 
cine, cumcă din acel curs elevele voi
oşi provâzute cu ceie mai bune in
strucţiuni spre folosul lor şi spre bucuria 
părinţilor. Rugându-mă pentru publicarea 
acestor şire, sunt, al Onor. Redacţiuni. —
F.-Ghirişiu, 24 Iunie v. 1908. Ştim. adict: 
Petru Serbu, protopop.

Ua nou preot roman gr. or. în Ame
rica. Cetim în foaia »America«: Cu plăcere 
am luat ştirea sosită din Indiana Harbor 
Ind. despre sosirea dlui Simion Mihălţian 
preot gr. or. ca preot ai acelei parohii.

Se caută un inginer român. Ni se scrie: 
Onor. Redacţiune! Avem lipsă de un ingi
ner, care să ne facă un drum spre munte 
(7—10 Km. lungime, 300—400 m. înălţime). 
Dacă cunoaşteţi pe unul isteţ şi priceput, 
Vă rog să ni’i recomandaţi. Sălişte, Iulie 8 
Cu stimă: Primăria comunală. Sglimbea, 
notar.

Aviz inginerilor noştri!

Examen. Ni se scrie: Sâmbătă în 14 
Iunie st. v. a. c. s’a ţinut examenul public 
la şcoala elementară română din Christian, 
protopresb. Branului. Clasa I. a fost con- j 
dusă de dl Nicolae Hamsea, la care în j 
urma răspunsurilor date de elevii acestei 
clase, protopresbiterul tractual a clasificat 
examenul cu foarte bine. învăţătorul clasei 
a doua a obţinut acelaşi rezultat. In pre
zenţa parohului local Virgil Pop, a învăţă
torilor şi o parte din membrii comitetului 
parohial, protopopul tractual a distribuit 
premiile între şcolarii silitori — dând pe 
urmă sfaturi şi poveţe binevoitoare.

Răspuns la o întimpinare. in numărul 
trecut poporal al ziarului ce redactaţi, dl 
l. Vătăşcm dir. şcol. în pens. face o între
bare binevoitoare referitoare la raportul 
publicat, din prilejul adunării generale a 
despărţământului I. Braşov al »Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura popo-

»Dumnezeu şi marele profet să bine- 
cuvinte pe noul nostru rege şi să i dă
ruiască o domnie îndelungată şi fericită. 
Tu, prea dorite, ai desfăcut vraja, caro 
fermecase oraşul si ţara aceasta, de aceea 
să fi domnul nostru. Vino în jos, la po
porul tău recunoscător«.

Fără să poată rosti o vorbă, Ibrahim 
urmă bătrânilor venerabili în câini întâi 
at palatului regesc, ale cărui odăi pom
poase, rând pe rând se deschideau de sine 
Intr’un şir lung înaintea lui şi ia «dorinţa 
lor ieşi pe un balcon înalt. Cum l’a văzut 
poporul, uralele nu mai aveau sfârşit, răs- 
boinici înarmaţi strălucit îşi loveau scu
turile în semn de salutare, iar muzica de 
trâmbiţi şi chimvale cântau de răsuna 
văzduhul.

Abea se reculese puţin Ibrahim de 
strălucirea şi norocul cu totul neaşteptat, 
«are a dat preste ei şî gândul cel dintâi 
i-a fost calul credincios, căruia avea să-i 
fnulţămească şi aceasta. Dar zadarnice i-au 
fost toate căutările şi cercetările... calul 
«u vraje s’a făcut nevăzut... nu s’a mai 
dat de urma iui. ibrahim înţelese acum, 
eă dela ursita iui miraculoasă a fost ho
tărât ca calul să-l facă fericit şi numai

rului român« — ţinută în comuna Chris
tian a doua zi de Rusalii a. c.

In cât mă atinge pe mine ca raportor 
al acelei întruniri culturale, vin a da 
dlui dir. 1. Vătăşcm următoarea desluşire, 
potolind astfel nedumerirea. Lista mem
brilor contribuenţi cu ocaziunea acelei a- 
dunâri, înscrişi ca membrii ordinari şi 
ajutători ai fondului [acestui despărţământ, 
s'a făcut prin dl înv. Geras. Popa, care 
la dorinţă ar putea face pomelnicul mem
brilor înscrişi şi sprijinitori, în rubricele 
acestui ziar, pentru ca notiţele cuprinse 
în raportul publicat să nu rămână mance 
şi cei în drept, »jigniţi în baza fundamen
tală a simţământului moral«. Dacă subscri
sul aveam lista membrilor înscrişi cu acel 
prilej, care de altcum s’a cetit în plenul 
adunării, când cu facerea raportului, posi
bil că i-aşi fi dat Ioc — dar aşa s’a omis. 
Cu toată stima N. Hamsea.

Descoperire curiossă- In comuna Toţi 
din comitatul Barş, învăţătorul a făcut 
săpături arheologice. Zilele trecute a dat 
peste rămăşiţele unui uriaş animal antedi
luvian, un fel de rinoceros uriaş. Du^ă 
părerea arheolog lor, oaseio sunt din;ţe D 
terţiară din epoca aşa numită pliocenă, 
în care timp se crede că s’au rupt munţii 
dela Porţile de fer şi s’a scurs marea, care 
cuprindea şesul ungar. Deci osemintele 
sunt de acum 150.000 de ani.

Caiduri groaznice in America. Din
New-York se anunţă, că de vreo 15 zile 
sunt în America nişte călduri cu desăvâr
şire insuportabile. La umbră termometrul 
arată 32—36 grade R6aumur. Din pricina 
căldurei e Întreruptă mai pretutindeni 
activitatea comercială. Până Mercuri au 
căzut victime 50 de persoane. Populaţia 
din New-York îşi petrece nopţile pe aco
perişurile caselor şi prin parcuri.

Un abonat, care cere Gazeta« cn 
literele cirlle-

Primim dela un abonat al nostru următoa
rea scrisoare:

Cusdrinara, întru 12 Iunie.
Onoratule Redaktor

mă prezint ate ruga ieu Ion Urian 
abonant dela Gazeta Du-talo Transilvaniei.

acum am abonat în Primăvară Gazeta 
în slove latine. Dară mă rog fii bun în- 
skimbăm literile în Cirile sau Besericeşti 
de cumva să pote numai faşia cu adresa 
să fie slovele latine pentru cunoştinţa de 
ofiez — şi paginile să vie în slovă şi nu- 
merii ce se află în Gazeta.',

loan Urian
Ekonom în Cusdrinara.

La aceasta scrisoare i-am răspuns prin ur
mătoarele rânduri într o scrisoare scrisă cu literele 
cirile, pe care o redăm aici cu scrisoarea noastră 
obicinuită :

Onorate Domnule!
Deoarece ceri să-ţi dăm »Gazeta« cu 

slove, vedem că eşti dintre bătrânii cari 
au învăţat a ceti numai cu slove cirilice 
de aceea bucuros ţi-am face pe voie, dar 
nu putem, căci toţi ceilalţi cetitori cer azi 
să le dăm »Gazeta« cu litere latino şi pen
tru D-ta nu putem să tipărim foaie deo
sebit cu alte litere. Dar îţi dăm un sfat 
bun. Cel ce ţi-a scris scrisoarea vedem că 
cunoaşte literele latine într’atât ca să’ţi 
poată ceti »Gazeta« de Duminecă. Inţele- 
ge-te cu el să cetiţi împreună »Gazeta«, 
de aci vei profita şi D-ta şi va câştiga şi

acum îşi aduse aminte cum în zrua întâi 
când scăpaseră amândoi în lib^r îi făcea 
semn scuturându-se şi scormonind cu co
pită, că doreşte să se suie călare pe el. 
Mai târziu i-a fost lui ruşine, când îşi 
aducea aminte, că în nerecunoştinţa sa nu 
l’a ţinut vrednic să călărească pe bunul 
său cal, şi îşi propune tare în inima sa, 
că jurământul făcut în noaptea nefericită, 
plângând în temniţă să-l ţină cu atât mai 
vârtos.

Adevărat, că pe iubitul său cal, nu l 
mai putea îngriji, cum să făgăduise, în 
schimb însă avu destule prilejuri să facă 
fapte folositoare.

Aceasta a şi făcut’o şi domini, mulţi 
ani, vesel şi fericit spre mulţumirea de
plină a supuşilor săi. Despre tratele său 
Aii tot mereu lua informaţii dela c&iâtori, 
şi auzind, că s’a reîntors cu caravana la 
Damasc, îl pofti în împărăţia sa, unde 
spre mirarea lui îi primi şezând în scaunul 
domnesc cu coroane pe cap, şi-l făcu şi 
pe el fericit ca şi pe ceilalţi.

N. Petra-Petrescu.

dânsul ceva, căci va învăţa să cetească şi 
să scrie din ce în ce mai bine româneşte.

Aşa, iubite domnule Urian ! Vremu
rile când să învăţa a ceti şi a scrie din 
Bucoavnă au trecut şi bucură-te, că am 
scăpat de ele, căci n’au fost vremuri feri
cite pentru noi şi stărue dacă ai copii, ori 
nepoţi, ca aceştia să înveţe toţi să cetească 
cât mai bine cu litere latino gazetele noa
stre, căci atunci va fi nădejde, că vom a- 
junge odată şi vremuri mai fericite decât 
cele de odinioară si cele de azi.

Gu dragoste frăţească
Redacţiunea Gazetei.

C o n v o c a r  e.
Membrii »Asociaţiunei pentru litera

tura română şi cultura poporului român« 
de pe teritoriul despărţământului Nâsăud 
se convoacă la

adunare ce^cualâ
pe ziua de 13 lucie st. n. 1908 (Luni a 
doua zi de Sâo-Petru) in comuna Maier, 
în localul şcoalei confesionale gr. cat., cu 
începere dela 10 oare a. m.

Program : 1. Deschiderea adunărel 
prin prezident şi desigilarea verificatorilor 
procesului verbai. 2. Raportul deşire acti
vitatea comitetului cercuai în anul trecut.
3. Raţiociniul anului trecut. 4 Budgetul 
anului 1909. 5 înscriere de membri noi.
6. Prelegere poporală. 7. Eventuale propu
neri. 8 Închidere a aduoârei.

La această adunare convocăm pe toţi 
doritorii de înaintarea culturală a popo
rului şi mai ales pa ţăranii dela sate.

Direcţiunea despărţământului Nâsăud 
al Asociaţ'imei pentru literatura română 
şi cultura poporului român.

Nâsăud, în 1 Iulie 1908.
Girilă Deac, loan Păcurar iu,

director. secretar.

D i n  l e g i l e  v i e ţ i i .

Pustiul nemărginit şi mort, prin zi
dire, l’a înlocuit marele Creator, cu lumea 
nemărginită, plină de viaţă, de lumină şi 
de bogăţii. Iată dar o lege a vieţii; munca 
productivă, sistematică, bună scopurilor su
perioare. Mmicitoriul, fie cât de modest, 
imitează în sfera lui, pe Creatorul său ; 
dela puţin ajunge Ia m ult; devine stăpân 
pe bunurile naturii şi pe produsele sale. 
E vesel în sufletul său. E împăcat cu sine 
şi cu jurul său.

Neactivul, e pedepsit. Chiar şi dela 
mult, se întoarce ia pustiu, la sărăcie. E 
nemulţumit cu sine, şi libertatea lui nefo
losită, trece în mânile celor harnici şi ac
tivi. E! cade în atârn are de cătră aceştia, 
şi numai munca reluată, îl poate emancipa 
(scăpa) — odată. Orice întârziare, îngreu
nează emanciparea^ eventual o face impo
sibilă. De aici lupta vieţii între indivizi, şi 
între popoare; de aici învingerea şi căde
rea unora şi altora.

*
Munca şi economia (păstrarea) indi

viduală, încă nu-i de ajuns pentru proble
mele superioare ale vieţii.

In cer s’a scris: Unire. Da! Unirea, 
gruparea potrivită a puterilor, conlucrarea 
cu puteri unite organizate, este o altă lege 
a vieţii.

Elementele înrudite se unesc în. uni
tăţi superioare şi mai puternice, — deo
potrivă în lumea sufletească. Omul e im
portant. Familia e superioară. Un popor 
întreg, e sublim. Im scopul unirii se cer 
multe însuşiri dela om, dela popor. Price
pere, bunăvoinţă, iertare, spirit de jertfă, 
supunere la disciplina vieţii, la scopurile 
superioare; lăpădarea vanităţii şi a egois
mului exagerat; ţinta comună; viaţa între
gului; membrul să rămâie numai organ 
folositor, conlucrător, şi să nu se substi- 
tue întregului.

Invidia şi ura, nedreptatea şi războiul 
între fraţi, şi în societate, în sânul popo
rului, adecă neunirea : destramă tot, dă
râmă tot, sfarmă propria putere, nimiceşte 
propria existenţă: »Perirea ta din Tine 
Izraile«!

Şi totuşi, totuşi! Oamenii sunt oameni. 
E greu sa nu între neînţelegeri câte odată 
în viaţa unui popor. Nu-i ertat însă, să 
dureze mult neînţelegerea. Pacea şi drep
tatea posibilă, să se facă cu orice-preţ şi 
la timp.

»Fericiţi sunt făcătorii de pace /« Ei 
readuc echilibrul şi viaţa superioară. Ei 
sunt îngerii poporului, ai societăţilor, ai 
binelui public. Pe făcătorii de rele, de 
ceartă, îi pedepseşte legea vieţii, în prima 
linie! Nu au pace în inima lo r ! Răutatea 
le roade inima şi sufletul şi se lac părtaşi 
de aceeaş soarte, ce-o prepară ei altora.

Pentru unire intervine legea vieţii, 
intervine Dumnezeu.

Limba unui popor, credinţa unui po
por, dau dovada primă a unităţii unui po
por — sunt haina de botez a unui popor. 
Cu aceste trăieşte şi cu aceste moare. Tre- 
buesc judecate de sfinte, — venite de sus, 
— şi apărate pe veacuri, ca parte esen
ţială a vieţii noastre. In limbă şi în cre
dinţă se manifestă vecinicia şi infinitul pe 
pământ.

Bistriţă, Maiu 1908.
Dr. G. Tripon.

„ o «  A B O
LA

„G A Z E T A  T R A N S IL V A N IE I“ .
C u  1 Iulie st. v .  1 9 0 8

se deschide nou abonament pe cuartalul trei 
al anului, la care ínvitám pe toţi amicii 

fi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungarla: Pe un an 24 

coroane, pe fése luni 12 coroane, pe trei iunî 
o coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 4 0  franci, pe şease luni 20 franci, pe trei 
luni IO franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la numeral poporalde Dum ineca:
Pentru Austro-Ungarla: Pe un an 4  

coróne, pe sése luni 2 coróne
Pentru România şi străinătate: Pe un

an 8 franci, pe sése luni 4  franci.

ADMINISTRA Ţi UNEA.

P i o d u c ţ i u n i  ş i  P e t r e c e r i .

Tinerimea română din Murăş-Uioara 
şi ju r  invită la petrecerea de vară, ce o 
va aranja la 19 Iulie st. n. în sala cea 
mare a »Hotelului erarial«. Venitul curat 
este destinat în favorul fondului pentru 
ridicarea unui »Orfanotrefiu« în Blaj. Da
mele sunt rugate a se prezenta în costum 
naţional.

Comitetul aranjator: Emil Pop pro
topop president, Gregoriu German, rigor. 
Petru Simii, teolog abs. v.-presidenţi, Iuliu 
Căpâlnean, teol., Emiliu Sasu teol. secretari, 
Cornel Popa, teol. cassar, Romul Pop, teol. 
controlor şi încă 33 membrii.

— Tinerimea ştudioasă română dela 
Poala munţilor apuseni învită la petrecerea 
de vară ce o va aranja în 12 Iulie (în 
ziua de Sf. Petru şi Pavel) în grădina d-lui 
Kiss Bâlint din Igliiu la caz de timp ne
favorabil în şcoala gr. cat. din loc. Ve
nitul curat e destinat în favorul fondului 
înfiinţat pentru cultul ambelor biserici 
din loc.

Comitetul arangiator: Basil Andrea, 
preşedinte, Cornel Andrea, v.-preşedinte, 
loan Domşa notar, văd. Aurora Dr. Chiş- 
bach, cassar, Vaslle Bucerzan controlor şi 
încă 39 membrii.

— Inteligenţa; din Viştea-inferioară 
învită la petrecerea cu dans care o va 
aranja Duminecă în 29 Iulie st. v. 1908, 
(sărbătoarea Sf. Apostoli Petru şi Pavel) 
în Dumbrava »Gura Viştii«. Începutul la 
11 oare a. m. In caz de timp ploios pe
trecerea se amână.

— Inteligenţa română din Mureş- 
Ludoş şi jur învită la petrecerea de vară 
împreunată cu dans, ce o va aranja Du
minecă la 2 August st. n. 1908 în toate 
şalele »Hotelului Central« din Ioc în fa
vorul şcoalei greco-catolice din loc. Cu 
aceasta ocasiune se va ţinea şi Adunarea 
despărţământului XXV al »Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura şi cultura po
porului român« precis la 5 oare p. m. în 
şcoala gr. cat. din loc. NB. Cei ce nu au 
primit invitări şi pe aceasta cale să se 
privească ca invitaţi. Corn.

Patron : Nicolau Solom, protopop. Co
mitetul aranjator: President: Romul S. 
Orbean, preot direct, desp. XXV al Asoc., 
v.-presidenţi: Emil Kormos Alesandrescu 
mare proprietar, Dr. loan Oltean advocat, 
secretar I Marius Elekes proprietar, se
cretar II loan Russu proprietar, cassar: 
loan Boeriu preot, controlor: Dănilă Mun- 
teanu not. penz, majordom: Vasiliu Mo- 
rariu, învăţător.

— Tinerimea studioasă din Poiana 
SibHuliţi învită la petrecerea de vară ce 
se va aranja Duminecă la 6 (19) Iuli® c.
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în romantica pădure »Staule«. La caz de 
timp nefavorabil petrecerea se va ţinea la 
»Hotel Sufană«. Invitări speciale nu se fac.

Aforisme!
Na odată ra’am mirat, cnm noi oamenii, 

cari în neîndestulirea noastră am vrea să mân
căm pământul, păţim, că ne înghite pământul 
pe noi.

*
Nu odată am contemplat, cum oa

menii, când să află în târg, să adună în 
jnrul doboşului şi cu câtă luare aminte 
ascultă cuvintele aceluia, pănă ce cuvântul 
lui Dumnezeu puţin ’I ascultă în acel chip. 

*
Cu mulţi a lţi şi eu suna de părerea, 

câ pănăes noi Românii nu ne vom stră- 
form.% moravurile radical şi pe flecare li
nie, Dumnezeu nu ne va ajuta.

*
De multeori, când ca unui dintre cei 

mai neînsemnat vestitori ai cuvântului lui 
Dumnezeu ţiu învăţături bisericeşti, văd 
curgând lacrimi pe feţele ascultătorilor 
tun, aud susp neie lor amare, simţesc că 
’mi dau dreptate şi pire ca vâ ! lupta bi 
neiui cu râul, cu toate a este puţină bu
curie cuprinde inima mea, c ei ieşind cre
dincioşii din sfânta biserică, earăpâcătu^sc 
şi rămân aproape toţi cei re au fost îna 
inte de-a întră.

Bdseşti, Decembrie 1907.
Preotul Băl/banu.

M iilţâm itâ  pub lică .
Din incidentul petrecerei cu dans 

împreunată cu tombolă aranjată de »Reu
niunea Femeilor Române« pentru ajuto
rarea şi înfrumseţarea bisericei române a 
sfintei »Adormiri« din Braşovul-vechiu în 
favorul noului »Steag« al reuniunei în 
seara de 12 (25) Maiu a. c. au binevoit a 
contribui peste taxa de intrare următorii 
generoşi domni şi mult stimatele doamne :

Elena I. Săbădeanu patroana reu
niunei 12 cor., Elena Dr. Meţianu (Zâr- 
meşti) 12 cor., loan Săbădeanu comersant 
10 cor., Elena A. Popovici 5 cor., Virginia 
A. Vlaicu 5 cor., Iosii Maximii ian paroch 
3 cor., Ioan Maximilian paroch 2 cor., Ioan 
I. Maximilian paroch 2 cor., Maria Bur- 
duloiu 2 cor., Dumitru Jaliu 3 cor, Mina 
Coliban 2 cor., Dobra Oprea 2 cor., Du
mitru Căpăţină 2 cor., George Puiu 2 cor., 
Ana Marica 1 cor., Maria Median 1 cor., 
Floarea Coleşa 1 cor., George Vişia 1 cor., 
George Rusu 1*20 cor., Dumitru Cârstea 
20 bani. Intratele totale au fost 357 cor. 
Eşitele 290 cor. Profitul net a fos 67 cor., 
cari s’au adaus la fondul pentru acoperirea 
cheltuielilor ivite cu înfiinţarea noului 
„Steag“ al Reuniunei.

Jn numele comitetului aranjator sub- 
scrişii exprimă şi pe calea aceasta cele mai 
călduroase mulţămite tuturor generoşilor 
sprijinitori şi în deosebi marinimoşilor con- 
tribuenţi înşiraţ’ mai sus, precum şi ace
lora, cari au binevoit a participa Ja petre
cere le exprimăm cele mai vii mulţumiri.

Totodată ne împlinim şi de astădată 
o plăcută datorinţă, aducând şi pe calea 
aceasta călduroase mulţămiri Mult Ştim. 
Doamne şi patroane Elena 1. Săbădeanu 
pentru valorosul sprijin ce ne-a dat şi de 
astădată centribuind într’un mod însemnat 
la reuşita petrecerei. Dumnezeu să o ţină 
încă mulţi fericiţi an i!

Braşovul-vechiu, în Iunie 1908.
Pentru comitetul aranjator:

Maria los. Maximilian, Elena D. Căpăţină, 
presid. casieră.

Dumitru Jaliu, 
secretar.

Glumele lui Noia-Oarzin.
Asemănare.

No vecine Petre, şi d-ta pe zi ce 
merge eşti tot mai perit şi slab, mâne- 
alaltă vei fi chiar ca un fir de spăgmă în
grăşat.

*
Ruşine.

Doamna; — Nu ţi-e ruşine ! In haina 
mea să mergi tu la joc ? Impertinentă ce 
« ş t i!

Servitoarea : — Ba zău că ruşine, o 
zis Ghiţă al meu, că numai odată să mă 
mai vadă in râzele elea, .— şi-am gătat 
cu urda ’n Turda, — el nu m’a mai iubi.

$
Cum are mai multă minte.

— Mă Pricăjitule! Ce vrei tu ha? 
mă cu totul te bag în buzunar.

— Vezi, atunci ai avea mai multă 
minte în buzunarul, decât în creerii tăi cei 
în iu muraţi.

*
Praxă.

— Că amară praxă trebue să ai, des
pre căsătorie, dacă aşa te exprimi! Eşti 
însurat?

— Ba eu nu I Dar tata 1
*

Popa şi advocatul.
Advocatul: D-Ie protă, ce zici d-ta, 

dacă m’aş prinde cu dracul la proces, care 
din noi doi ar câştiga, eu, sau el?

Popa: De bună seamă ucigă-1 crucea 
ar câştiga procesul, căci toţi advocaţii sunt 
pe partea lui.

ULTIME ŞTIRI.
Viena, 10 Iulie. O telegramă din 

Bucureşti anunţă, că primul-ministru 
d-1 Dimitrie Sturdza va pleca peste 
câteva zile la Carlsbad, şi că cu acest 
prilej se va întâlni cu baronul Aehren- 
thal, cu care va discuta diverse ceş
ti uni politice.

Viena. 10 Iulie. Ziarul „Fremden
blatt" spune că ştirea dată de ziarele 
italiene privitoare Ia o iminentă în
trevedere dintre dnii Tittoni şi Aehren- 
thal se confirmă. Ministrul de externe 
italian va merge în cursul verei în 
Austria, la vânătoare, şi cu aceasta 
ocaziune va avea loc o întrevedere 
cu baronul Aehrenthal. Locul, unde 
aceasta întrevedere va avea loc, nu 
este încă fixat; nici data întâlnirii nu 
se cunoaşte încă. In ceeace priveşte 
ştirea despre o întâlnire a ministru
lui rusesc Iswolsky cu baronul Aeh
renthal, „Fremdenblatt" zice că mi
nistrul de externe al Rusiei va face 
o cură Ia Karlsbad, aşa că e proba
bil că va profita de trecerea sa prin 
Viena spre a avea o întâlnire cu mi
nistrul afacerilor străine a monarhiei 
austro-ungare.

Bucureşti, 10 Iulie. Cu începerea 
dela 1 Octomvrie a. c. se crează 1000 
de posturi noi de învăţători ajutori 
în învăţământul rural. Pentru ocu
parea acestor posturi, în lipsă de ti
tulari se caută suplinitori. Candidaţii 
vor trebui să aibă 4 clase secundare. 
Cererile se vor adresa revizoratelor 
respective, împreună cu toate actele 
necesare, pănă la 15 Septemvrie a. c. 
Sunt două clase de Invăţători-supli- 
nitori cu salariul de 90 şi 65 lei lunar.

Köln- 10 IuMe. Eri de dimineaţa 
puţin după zece oare, s’a prăbuşit 
noul pod ce se construeşte peste Rin. 
Dintre lucrătorii, cari se aflau pe pod, 
ju momentul nenorocirei, 14 s’au 
înecat. Sunt o mulţime de grav răniţi. 
Ancheta, care a început imediat, n’a 
putut încă stabili care-i cauza catas
trofei.

Petersburg, i o  ;iuiîe. — kîui
cunoscutullui milionar Scherbac din 
Kiew, a tras eri două focuri de 
revolver asupra tatălui său, rânindu-1 
grav. El trase apoi asupra mamei 
sale, rânind’o. Paricidul a fost arestat. 
Cauza crimei e câ părinţii săi refuzau 
să-i dea bani.

Petersburg, 10 Iulie. Scândurile 
din jurul nouei construcţiuni a ca- 
sărmei regimentului de cavalerie al 
gardei s’a prăbuşit. 11 lucrători au 
fost îngropaţi sub dărâmături, 7 au 
fost salvaţi cu răni mai mult sau mai 
puţin grave, alţi 4 lucrători se mai 
află sub dărâmături.

Helsingfors, 10 Iulie. Alegerile 
pentru dietă au dat următorul rezul
tat : Socialiştii au obţinut 76 scaune, 
vechii finlandezi 53, partizanii parti
dului suedez 30, tinerii finlandezi 29, 
agrarienii 8, creştinii 4 locuri.

Gonstantinopol, io  Inlie. O tele-
gramâ sosită aci anunţă că oraşul 
Tokat (Asia mică) e complectamente 
inundat. La început se credea că sunt

i numai 1000 morţi. Numărul morţilor 
e mai mare. Din fluviul Isechil-jarmak 
au fost scoase peste 1000 cadavre.

MULTE Şl DE TOATE.

Gogoaşe.
Un vechiu vânător, istorisea mai mul

tor începători, scenele de vânătoare ce i 
s’au perindat.

— Inchipuiţi-vă. Eram invitat la o 
vânătoare cu bătăiaşi. Pe când stăteam la 
postul meu, mă pomenesc cu un epure, 
care venea glonţ la mine.

La câţiva paşi înaintea mea, el se o- 
I preşte lăsându-se pe pântece. Trăsei un foc. 
Epurele rămase nemişcat. Mai trăsei unul. 
Acelaş rezultat. Foarte enervat, mă apro- 
piu de el. Epurele era mort din primul foc; 
iar moartea ’i-a fost atât de instantanee, 
încât, a rămas ca trăsnit!

.U nul din ascultători, întreabă:
- Nu cumva, puşca d-tale era încăr

cată cu pulbere electrică ?
G. Păcurar.

*
Telefonul secretarului.

Nicăiri nu sunt atâtea plângeri con
tra telefonului, decât la Paris. Pentru a 
primi legătura trebue să aştepţi 10 şi 15 
minute şi atunci de foarte multe ori o ca
peţi greşit. Jalbele sunt atât de dese în 
contra d-şoarelor dela telefon, încât în cele 
din urmă ziarul »Figaro« a rugat pe ceti
torii săi. că de câteori au vr’o jalbă, să 
ceară la telefon Nr. 52.559, pe d-1 Simyan, 
secretarul poştelor şi telegrafelor şi să-i 
spună lui plângerea. Atâta a trebuit pu
blicului. Dimineaţa la 7 oare, a sunat tele
fonul secretarului, care însuşi se duce la 
telefon să vorbiască.

— Aici vorbeşte secretarul Simyan.
— Aici un abonent al telefonului. 

Auzi, d-le, ce poate fi când nu se poate că
păta legătura mai curând de un sfert de 
oră? Pentru ce ţinem telefonul?...

Ar fi vorbit destul abonentul, dar se
cretarul s’a depărtat dela telefon. Dar după 
prima jalbă a urmat a doua şi a treia. A- 
sediul plângerilor a ţinut până la 11 noap
tea, în care timp mai mult de o mie trei 
sute oameni au chemat la telefon pe se
cretarul. Asta a fost cam mult pentru el, 
de aceea dimineaţa a dat porunca să nu-i 
mai lege cu nime telefonul, ba şi-a schim
bat şi numărul. Deoarece numărul nou îl 
cunoaşte numai câţiva din cercurile mai 
apropiate, nimeni nu-i mai tulbură liniştea 
secretarului, Iar serviciul telefonic îşi ur
mează ca şi mai înainte, drumul...

*

O fata grea de ItO kilogram e.

Pe străzile din Newyork atrage de 
câtva timp privirile trecătorilor o fată în 
etate de abia 25 luni şi care deja acum 
cântăreşte 110 kilograme. Fetiţa se nu
meşte Adelina Guitila şi este a unui croi
tor. Când s’a născut nu era mai grea de 
1 şi jum. kilograme, dar spre mirarea pă
rinţilor a crescut foarte repede. E intere
sant că mica Adelina în proporţie cu greu
tatea corpului său, mănâncă foarte puţin. 
Peste puţin timp va fi uriaşa femeilor 
din lume.

*
Ploaie de fân,

In oraşul Dessau, Luni pe la 4 după a- 
miazi s’a întunecat cernişi aîncepâfca cădea 
fân de la o înălţime de 40 de ni. S’ar fi 
putut aduna câte-va care. Fânul era luat 
de curenţi de Ia o depărtare de vre-o 2 
klm., de pe o câmpie, şi adus peste oraş. 
Slăbind aci puterea curentului, fânul a 
căzut la pământ.

Voci din public15.
Răspuns »Vocilor din public«. — In 

cestiunea alegerii de preot la 
Râşnov.

Subscrişii parochieni ai bisericei gr. 
or. din Râşnov, seandalisaţi de neadevăru
rile şi mistificările cuprinse în raportul 
despre alegerea de preot din Râşnov, pu
blicat în »Gazeta Transilvaniei« Nr. 108 şi 
113 din 1908 şi subscris de 35 parochieni 
(între cari şi unii fără drept de vot), în
demnaţi a restabili adevărul pentru salva
rea nimbului acestei parochii fruntaşe, 
rugăm on< rata Redacţîune, să binevoiască 
a da loc în preţuitul d-sale ziar, următoa
relor constatări şi declaraţiuni.

In timpul, în care »vocile din public« 
umpleau văzduhul cu minciunile lor sfrun
tate aveam cunoştinţă despre cercetarea 
oficioasă ordonată de scaunul protopopesc 
al Branului, în cauza acestei alegeri. îm
prejurarea aceasta ne a îndemnat a aştepta 
în linişte rezultatul acestei cercetări pen- 
truca astfel să putem aduce dovezile cele 
mai de credinţă in această afacere.

Faţă de observarea, că articolul pu
blicat — în jurul alegerii din Râşnov — 
în Nr. 17 popor, al »Gaz. Trans.«, a fo-t 
subscris şi de astfel de parochieni, cari pe 
urmă au declarat între martori, că n’au 
cunoştinţă de acest raport şi nici nu i’au 
subscris Am putea răspunde şi noi tot cti 
astfel de declaraţiuni (şi la cerere o şi fa
cem), fiindcă într’o comună aşa de nume
roasă, ca a noastră totdeauna să găsesc 
şi astfel de indivizi, cari nu-şi iac scrupul 
deosebit din cestiuni do conştiinţă.

Faţă de combinaţiuniie de bolnavă 
fantasie cum d. e. că cine a simţit lipsa 
unui al 2-lea preot în Râşnov şi că cino 
după cine vrea să’şi mărite fata, apoi că 
comitetul parochiai era un comitet simplu 
ori duplu etc. ne simţim dispensaţi de a 
mai răspunde prin faptul, că actul alegerii 
a dat dovada cea mai espresivă despre 
voinţa nestrămutată a marii majorităţi din 
parochia noastră şi prin iaptul, că dispa- 
renta minoritate în disperarea-i nemotivată 
pentru înfrângerea dela alegere a pierdut 
ori ce cumpăt atacă atât nimbul pa- 
rochiei noastre cât şi onestitatea persoa
nelor oficioase angajate la această alegere 
într’un ton atât de necuviincios, faţă de 
care a mai răspunde ar însemna a te a- 
mesteca în tărîţă.

Ţinem însă, ca observările făcute faţă 
de unele acte săvârşite fie în comitetul 
parochia!, ce a premers alegerii, fie însăşi 
alegerea, să ie reducem la valoarea lor de 
milă, prin declaraţiunile, cari au resultafc 
din cercetarea amintită în cestiunea ale
gerii.

Cuprinsul protocoalelor comitetului 
parochiai din 22 şi 23 Martie a. c. »Vocile 
din public« îl presintă într’o lumină falsă 
susţinând, că subscrierea lor din partea 
majorităţii membrilor comitetului a fost 
posibilă numai în urma unei apucături a 
d-lui comisar consistorial. Anume, că d-t 
comisar a declarat, că pe răspunderea iui 
alegerea se va face pe clasa a Jl-a, şi ast
fel a sedus pe membrii a subscrie proto
colul. Faţă de această observăm, că nu 
declararea parochiei de clasa I, ci pretinsa 
urcare a stolei a fost arma necinstită în 
mâna minorităţii veninoase şi d-i comisar 
a iâcut declaraţiune, că alegerea făcută 
pe basa concursului escris pentru paroebie 
de cl. I. nu va altera într’u nimic stola 
usuală de pănă aci, uq  fapt care numai d a  
oameni suciţi şi cu apucături poate fi 
timbrat de apucături — de altcum iată 
şi declaraţiunea d-lui preşedinte al comite
tului parochiai făcută şi luată ia protocol 
de d-l G. Babeş esmisul scaunului proto- 
popesc.

Protocolul comitetului parochiai luat 
la 22 şi 23 Mart. 1908 în prestnţa comi
sarului consist. D. Moldo van şi sub presi- 
diui meu conţine adevărul şi eîn consonanţă 
cu decursul desbaterilor şi nu conţine ni
mic fals. Adaug însă, câ membrii comite
tului au pretins şi comisarul a promis, că 
alegerea se face pe vechitură, cumcă ci
neva ar fi făcui propunere formală şi ar 
fi pretins să să ia la protocol despie aceasta 
nu’rni aduc aminte.

Această fasiune la cerere o pot în
tări cu jurământ.

George Proca, m. p.

Tot în sensul acesta declară la pro
tocol şi Ion N. Brezean, Ioan Popa şi S. 
Creţu membrii ai comitetului parochiai.

In protocolul luat cu ocasiunea in
vestigării urmează mai departe:

Din fasiunile martorilor ascultaţi co- 
misarui şi a câştigat convingerea cum-că 
protocolul comitetului nu conţine n ci un 
fals şi că protocolul l’a iscălit fie-care de 
bună voie, după-ce aceasta a declarat-o ma
joritatea membrilor comitetului cumulativ 
absiâ dela ascultarea membrilor mai de- 

arte.
Spre încununarea magazinului de 

minciuni »Vocile din public« trâmbiţă ur
mătoarea scornitură: »Notarul comitetului 
parochiai nu a fost brutalizat, ci a fost 
scanda li sat, că i-se cerea să ia ia protocol 
cu totului tot altceva decât c?ea-ce s i  
tracta în comitet şi ca din această cauză 
s’ar fi văz :t silit a-şi părăsi postul de 
notar.

Notarul trăieşte poate fi întrebat 
sbiară »vocile din public«, faţă de cari noi 
presentăm aici declaraţiunea d-lui notar 
dată ia protocol d-lui esmis al scaunului 
protopesc.
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Declaraţiune.
Prin aceasta declar, că faţă de ale

gerea de preot din Râşnov săvârşită la 23 
Martie a. c. fiind notar al comitetului pa- 
rochia), postul meu de notar nu i’am pă
răsit din causă, că d-1 comisar D. Mol- 
dovan mi-ar fi dictat, ce să iau la pro
tocol, ci în urma unor acte brutale săvâr
şite asupra mea din partea unor membrii 
ai comitetului parochial, cari cu forţa bra- 
chială voiau să zădărnicească şediuţa co
mitetului, am fost silit să părăsec postul 
meu de rsotar.

Totodată declar, că cele luate de mine 
la protocol nu conţin nici un lucru fals, 
ci adevărul curat.

Râşnov, 23 Mai 1908.
han Han, m. p. 

notar.
Spre restabilirea adevărului lăsăm să mai 

urmeze şi următoarele fasiuni importante 
ale bărbaţilor de încredere la sinodul elec
toral Dumitru Drăgăn întrebat fi nd, că 
cine l’a ales bărbat de încredere, răspunde: 
bărbat de încredere m’a ales sinodul; apoi 
la întrebarea, dacă a observat că vre-un 
alegător a fost silit să voteze cu Nan răs
punde cu nu.

Tot aşa fasionează 0  N. Rădăcină şi 
N. iiie notarul sinodului electoral şi în fine 
lăsăm să urmeze fasiunea d-lui George 
Proea inv. pens.

Cu oeaziunea constituirii biroului si
nodal să iscase un tumult şi gălăgie, de 
aceea eu am voit să părăsesc locul ale
gerii şi am voit sâ’tni văd de afacerile, cari 
mă reclamau.

Intr’aceea mă soseşte în curtea b se- 
r cii mai mulţi poporeni, cari m’au chemat 
înapoi spimându’mi, că sunt ales bărbat de 
încredere.

Toate voturile s’au dat pentru Nan 
şi n’am observat, ca cineva să fi făcut 
vre-o presiune.

Şi acum după atâtea succese şi do
vezi netăgăduite în sfruntarea cea mai 
barbară a adevărului răsboiniculuî şef al 
veninoasei minorităţi, îşi vesteşte lumii 
bucuria sa prin împuşcături cu revolvere 
»Vocile din public« însă nu văd a fi prea 
încântate a seriosului şi cinstitului şef şi 
astfel să lapădă a avea cunoştinţă despre 
această scenă curat caraghioasă. Dar iată 
declaraţiunea a 3 martori oculari:

Subserişii adeverim, că după ce am 
ieşit dela şedinţa comitetului parochial ţi
nută la 22 Martie a. c. în preseara alegerii 
de preot, G. Iiia a tras focuri de revolver 
pe stradă.

Râşnov, în 1 Iunie 1908.
George Cretu m. p. Dumitru Han m. p. 

h a n  Popa m, p.

Să zice în amintitul raport, că la si
nod ar fi fost presenţi 600 membrii cu 
drept de vot. E fapt deplin constatat prin 
actele electorale, că presenţi au fost la 
alegere 365 dintre cari 20 parochieni n’au 
usat de dreptul lor ci s’au abţinut, iar 
345 parochieni au votat pentru candidatul 
Nan.

Judece acum Onor. public în care 
parte este voinţa poporului.

Ca fii credincioşi ai bisoricei şi oa
meni iubitori de pace şi adevăr am ţinut 
să dăm aceste lămuriri, ca cetitorul ne- 
preocupat să poată judeca în mod nepăr
tinitor imposanta manifestare a voinţei 
poporului nostru, cu ocasiunea alegerei de 
preot din Râşnov.

Neculai Ginerica, Irimie Butnari, 
Vasilie Şofran, George Dorobanţi, loan 
Creţi a jun., loan Creţiu sen,, Alexie Clinei; 
loan Clinici Alexie Butnari, George Bre- 
sean, Dumitru Mănişor, loan Vledea, loan 
Dogari Neculai Cimpoia, Necula Rădăcină, 
loan Fopu, Dumitru Dobrescu, Dumitru 
Nan, loan Dobrescu, loan N. Breze an, 
ÂUxe Scurta, loan N. Nan, loan Hodorog, 
Dumitru D. (Jreţu, loan Dacaru, George 
Creţu, George Butnari.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons.: Victor Braniss*

Ca să se combată cu energie morta
litatea CGpiilOr este neapărat de trebuinţă 
a înlătura cu totul laptele proaspăt de 
vaci, periculos în caldele luni ale verii, şi 
a-1 înlocui cu nutromânt care se misfue 
mai uşor şi care rămâne totdeauna ne
schimbat şi nu.mipeclecă mistuirea. Acestor 
recerinţe corăspunde cel mai bine F ă in a  
la c ta tă  N estlé probată de mult, care numai 
fiartă cu apă dă o hrană perfectă pentru 
copii, care impedecă vărsarea şi diarea şi 
depărtează deranjări de mistuire deja 
ex'stente.

Scrisorile de recunoştinţă ce au fost 
trimise în anii 1902, 1903, 1904 şi 1905 
domnului Albert Müller inventatorul crucei 
duple electromagnetice R. B. Nr. 86967 în 
Bupapesta V/28 str. Vadász 34 le vom 
aduce pe rând la cunoştinţa cetitorilor. 
Scrisoarea Nr. 3 : St. d-le Müller! Am co
mandat 3 cruci electromagnetice R. B. Nr. 
86967. Fiindcă mi-au făcut bine şi mie şi 
prietinilor, căror le-am dat, te rog să mai 
trimiţi 3 cruci la adresa mea. Ou stimă 
Hermán Kauer în Biserica-albă. — Tuturor 
cari sufer de gicht, reumă, astmă, bătăi 
de inimă, influenţă şi dureri de şele, se 
recomandă călduros aparatul. Originalul 
acestei scrisori se poate vedea la d-1 Al
bert Müller, Budapesta V/28 str. Vadász 34.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărată 
că în vremea de azi e bâtăto&re la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sunt atrofiata şi c.*n în 
arma uşurinţei diu tinereţe şi prin eaprin- 
deri rele şi-au sdruncinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E timpul suprem 
ca acestei stări îngrozitoare să se pună 
ca păt. Trebue să fie cine-va oare să dea tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie oine-va cirira oamenii sft-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere necazurile lor seorete. Dar nu e 
îo deajun» însă a destăinui aoeste necazuri 
ori şi oui, ci trebue să ne adresăm unui 
astfel dă medio specialist, oonştiinţios, care 
ştie dea aupra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a ejut* şi morburilor oe 
deja eventual exista, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare stat de măreaţă şi 
pentru acest scop e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Râ- 
koczi-Ut 10), unde pe lângă disoreţia cea 
mai strictă primeşte ori-oine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i se eliberâză de 
materiile de bolă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără oonturbarea ocupaţiunilor c|iîai3e 
dr. PALOCZ vindecă deja de ani de dile 
repede şi radical cu metodul sân propria 
de vindecare, chiar şi cazurile oele mai 
neglese, ianele sifilitice, boalele de ţeve, 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
de confusie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de paimâ, stă- 
bir ea puterei bărbăteşti {impotenţa), vâtă~ 
măturii^, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeşlt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In eeea-ce priveşte cară, 
depărtarea nu ene pieieefe, căci dseă 
oite-va, din ori-ce caiiză n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere î-se va da 
răspuns amănunţ i foarte disu-efc prin scri
soare (în epistolă e de sjtnî a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fiecăruia, institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela IO 6re a m. pănă la 5 dre 
p. m., (Dumineca până ia 12 ore a. m.)

Adresa :Dr. PALOCZ, medio de spital 
pescialist, Budapesta, VII , Râkdrzi-fit 10.

f o o o o c t o i.  4 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 *

»Ro ma na «
dste titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi asplioarea dansului nos
t r u  d e  s a lo D .

„Romana“ dans de eoîonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cm mimica m, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc
de p refa ţă“,) de Tunarul din Dmnbrău> 
Popa. — T ipografia  A urel M ureşiauu  
B ra şo v  1903.

B roşura este  în  ooart m are, 
hârtie tină şi tipar e legau t, cu a d a u 
sul unei co le  de n ote  (m uşica  „ R o m a 
n e i“ eu esp licărî) şi costă  num ai 2 
cor. 5 0  bani (p lus ô bani porto-pos- 
tal) pentru R om ân ia  3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

W W W
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„ALBINA*,  institut de credit şi de economii în S i  b i i  u.
Í

Publicaţiune.

K  3 1 ,753 ,230 -  

K  500 000*

» r>
» 51

« »

In sensul art. de lege XXXVI din auul 1876 § 29.
1 Suma scrisurilor fonc. puse în circulaţie cu ziua 

de 80 Iunie 1908 face....................K 6,906,000’—
2. Pretenziunile institutului de împrumuturi hipo- 

tecare. cari servesc de acoperire a acestor fonciare,
sunt de ........................................K 8,902.905’85

3. Valoarea hipotecelor luate de bază la susnnmi-
tele împrumuturi bipoteeare este d e ........................

4. In senzul § 97 din statute „fondul special pen
tru asigurarea scrisurilor fonciare e d e .........................
acesta e indus în cont separat şi plasat in următoarele efecte publice: 
Nom. K 6,400*—, Sorţi de stat din 1860 cu 4%«

6,200*—, Obligaţiuni cu premii ale băncii ung. hipot. cu 4®/0. 
4,400'—, Sorţi de ale împrumut, pt. regül. Tisei cu 4%» 
1,600*—, Sorţi de ale împrut. pt. regül Dunărei din 1870 

cu 5%,
5,800*—, Obligaţ. cu premii de ale institut, austr priv. de 

de credit fonc. cu 3°/0,
„ 94,000 —, Scrisuri fonciare Ungar. Landes Central-Sparcassa

° u «Vj %
„ 18,200*—, Scrisuri fonciare Pester ungar. Comercial Bank cu

4 7 ,  %.
„ 16.000’—, Scrisuri fonciare Kisbirtokosok ország földhitelint

cu «Vi %.
„ 99,600 —, Scrisuri fonciare Pester ungar. Commereial Bank

cu 4 %,
„ 110 000 —, Obligaţiuni comunale Pester ung Comercial-Bank 

™ 4%>
„ 196,000—, Obligaţiuni comunale Pesti bazai első takp. egyes, 

cu 4°/0,
„ 4,000—, Acţiuni de ale Institutului de credit foneiar pt. pro

prietarii mici din Ungaria cu 5%.
8 ib i  i u, 6 Iulie 1908.

Direcţiunea.
„ASTRA“, institut da credit şi economii în 

S z á s z k a b á n y a .

Concurs.
D irecţiunea institutului de ere- 

dit şi econom ii, societate pe acţii 
„A s t r a “ din Szâszkabânya publică 
concurs pentru ocuparea unui post 
de C o n t a b i l  dotat cu salar anual 
de 1 4 0 0  cor. plătibil în rate lunare 
anticipative, tantiem ă statutară şi cuar- 
tir în natură.

D ela  concurenţi se recere ab- 
solvarea unei scoale com erciale su
perioare, cu exam en de maturitate, 
cunoaşterea în vorbă şi în scris a

lim belor română, m aghiară şi ger
m ană; să poată conduce banca şi 
compune bilanţul independent

Cei cu cunoştinţă de cartea fun- 
duară, spre a putea singur îndeplini 
întabulările, vor fi preferiţi.

D upă un an de praxa. întru cât < 
corăspunde aşteptării direcţiunii, va  
fi definitizat şi salariul i-se  va  urca j 
la  1 G 0 0  coroane.

Cererile pentru ocuparea acestui 
post, cum şi certificatele necesare, 
sunt a se înainta subscrisei direc
ţiuni până la 2 0  Iulie 1 9 0 8  st. n . ; 
Cel ales are nesm intit a ocupa pos
tul la l - a  A ugust a. c. st. n. |

Nr. 221.1 - 1. Direcţiunea.

»1

I

A  a p ă r u t :

Compoziţii româneşti do Tib. Brediceami.
Doine şi cântece-

(Voce şi piano).
CAIETUL I.

Foa;o verde, foi de nuc. 
Căntă pulul cucului.
Bâdişor depărtişor.
Spune mândr’adevărat.
Va1, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine mLude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, lur.a ’n nor.

CAIETUL 11.
Ştii tu bade, ce mi ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele. 
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi !
Cine n’are dor pe vale.

(i
I

CA IETUL I.

Joenri româneşti.
(Piaoo solo).

CAIETUL II. CAIETUL III.

L ugojrna. 
Mă zări ca.
Ardeleana (ca în B ăn at) I.
P e p icior.
A rd elean a L
Brâu I.
H ora.
A rd elean a (ca în B ănat) li.

A rd e lea n a  (ca  în B anat) III. 
A rd elean a  îl.
P e picior II.
Ţ arina, 
în v â r tită  I.
De doi,
A rd elean a  IU.
Brâu li,

Brâu III.
Haţegana
A rd elean a  (ca în  B an at) ÎVT, 
Învârtită 11.
Pe p'cior Ui
A rd elean a (A brurîeana) IV. 
A rd elean a  (ea  în B anat) V.!. 
Brâu IV. ' r

Preţul unui caiet: cor 4 — 
’ IV. 5.—

S era ta  e tn o g ra fică , ca ietu l f. P relu d iu  şi hora (piano so lo )  cor. 2 .— fr. 2 ,50
Caietul li. şi IV. epuizate.

De vânzare la  to a te  librării'e rom ân eşti.
=======— Depozit general: — •• ---.

Librăria archidieccezană Sibii&i
5.)

agyszeben).

■HMM
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Fie timp favorabil ori nefavorabil.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public ca am închiriat lo

calităţile şi grădina dela Reuniunea industrială (G-ewerbeverein) şi se va 
deschide S â m b ă t a  în  I I  I u l i e  s e a r a  l a  S  o a r e  cu un mare

Concert cu musica militară
sub conducerea Diligentului-

B eP 6  excelentă de Steinbrucb. V in u r i  curate naturale de Ârdeal. 
Bucătărie deosebit de buna. Serviciu cu atenţiune şi prompt.

De o cercetare numeroasă se roagă subscrisul cu toată stima:
Nr. 221, î -» IO SIF P E T E R , b ir ta s .7 9 9

Fnblicaţiiine.
Dum inecă în 6 (1 9 ) Iulie la 1 0  

oare din zi se  va ţinea licitaţie pu
blică verbală, la care se admit şi 
oferte închise în sala de şedinţe a 
Comitetului parochial dela Biserica  
Sf. N eculae din B raşov-Scheiu, pen
tru arândarea pe timp de şase ani 
a unui com plex de aproximativ 2 8  
holde teren arabil de lângă Timiş 
şi din imediata apropiere a locului 
pentru eserciţiile militare.

Oferte însoţite de o garanţie pro
vizorie în sumă de Cor. 8 5 , se vor 
preda până în ziua de licitare la mâna 
d-lui econom  A. L u p a  n sen. strada 
Ecaterinei Nr. 4 , la care se  pot 
citi şi condiţiile de licitare.

B r a ş o v ,  în 2 8  Iunie 1 9 0 8 .
Comitetul parochial al Bisericei române ort. 
ră*. dela St N coiae în Brasso (Braşov).

Dr- V . Saf+.u, I. P rişcu ,
preş. Nr. 2-20. secr.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 10 Iulie 1908.

23 Iunie

Banca Naţională a României.
S i t  u a ţ i n n e  s u m a r ă .

- A -  C  t  i  X r  : 14
l© O S

Iunie I 21 Iunie

112.878,897
1.512,449 

85.988,362 
10.704 COO 
21.200,307 
11.999,840 
15.871,054 
3 259,121 
5.877,888 

640 450 
966.024 

104 420,834 
1IA10,883 
23.089 255

410.119,364

.̂èsura
séu

'»•’■sataLea
C a l 9 la le a «

Valuta
în

Kor. 1 tit.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 22
Grâu mijlociu . . . 20 —
Grâu mai slab . . . 19
Grâu amestecat , . 14 —
Săeară frumosă. . , 13 —

* Săeară mijlociă. . . 12 __ 1
Orz frumos . . . . 9 — r

» Orz mijlociu. . . . 8 —
O t Ss frumos. . . . 7 50 <

n Ovăs mijlociu . . . 7 —
n Cucuruz . . . . . 11 —
» Mâlaiu (meiu) . . . 14 —
n Mazăre.......................... 13 —
n L in t e .......................... 26 —

Fasole.......................... 10 —
» Sămânţă de i n . . . 20 —
n Sămânţă de cânepă . 15 —
9 Cartoft.......................... 2 —

Măzăriche..................... — •—
1 bilă Carne de vită . . . 1 12

71 Carne de porc . . . 1 20
n Carne de berbece . . .— 96

100 kil. Său de vită prospăt . 40 —
* Său de vită topit . 60 —

1 2 .000,000 
22 971,453 

3.404,192 
565.618,500 

1.704,385 
104 420,834

410.119 364

179283897 Reser.metal, aur 89583903| 
133595000 „ Trate aur 37300000(
Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin. . .
*impr. contra efec. publice 8035900) 

„ „ „ în  cont*corent 17523960)
Fonduri p u b l i c e ..............................
Efectele fondului de reservă . . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ............................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueii de Administraţiune . . .
Depozite libere..................................
Conturi curente . .........................
Conturi de valori ..............................

2?  a, © I  v  :
Capital . . . . . . . . . .
Fond de rezervă . .........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . .
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de r e t r a s .........................
Conturi curente . . . . . . .

Scomptul 5%
* Dobânda 5V2e/o

127.389,698
1

57
,719,364
185,725

25 610,096
.999,699 
,550,283 
230,621 
952.969 
698 351 
856,817 
404 454 
138 676 
479.406

11
15

3
6

105
13
26

395.216,109

1 2 .000,000 
24.850,121 
8.664,810 

247.624,570 
1.672,154 

105.404 454

395.216 109

126.883,903
1.635,527

50.684,720
25.559,860
11.996,854 
15.493,078 
3.224,621 
5.963,269 

698.446 
862,678 

105.418.804 
16.318,796 
25.453 171

390.183,727

1 2 .000.000 
24.912,801 
3.678,310 

•242.441,360 
1.737,452 

105.418 804

390.183,727

■ ■

cr;ginaS americane pentru Dame, Domni şi Copii.
& lie te  cu şinoare. 
d i e t e  cu nasturi, 
d i e t e  cu zug. 
d i e t e  de voiejiu. 
P a n t o f i  de casă

Papuci albi de atlas,
P n p u e l  albi 
P a p u c i  de dans.
P a p u c i  da gimnastică 
P a p u c i  câiduroşi 
P a p u c i  de postav.

C i s u i e  de lucru. 
C l a n i e  HaJina 
d a m e  de vânat, 
d s m e  de călărit, 
(■anvas&e. 
d a lo d .

p e n t r u  D a m e ,  D o m n i  ş i  C o p ii .
Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte. — Mare

p' ’°" ALFRED IPSÉN Kronstadt,
asortiment Preţuri ieftine.

Stradfi Văm ii nr. 36 , (vis à-vis de Cafeneaua Transilvania).

*  o-o-o-o o o e o e o o e o e o o o o o e «
0o
0o
oo

G E O R G E  B U C A .
C R O IT O R  D E  B Ă R B A Ţ I,

B raşov , S trada orfan ilor Nr. 7.
R ecom andă On. public atelierul său de croitorie bărbătească 

pentru c o n f e c ţ i o n a r e a  d e  h a in e  b ă r b ă t e ş t i  după ultima

A sem enea se află în prăvălia m ea un a s o r t i m e n t  bogat

de stofe moderne prima calitate
c u  d e s e m n ă r i  m o d e r n e .

Cu o praxâ de mai mulţi ani în branşa aceasta pe piaţa 
B raşovului sunt în stare a satisface cerinţelor celor mai pre
tenţioase, atât în croială modernă şi lucrare solidă.

A pelând la sprijinul On. public sem nez
Cu toată stima

(141,9-J 0.) G e o r g e  B u c ă

ITiO-COrfir© p o s s s o i  O» "d23.©!

m -  Trăsuri-motor a lui PUGH!
e c o n o m is e ş te  m u l ţ i  t ia n i  ş i m a i  m u l t  n a  c a z  

Bicicle motor:
Siguranţă mare;

HP. (3 5 É g .)  2V2,2 8/4, 3V2, 4, 5 &6HP.
A u t o m o b i l e :

construcţie simplă. Executare sóddá:
8/ 9 / 14/ 20/ Ţ J p
/9 ' /IO* /16» /25 *

Benzin. Uieiu. Părţi constitutive 
Pneumatice.

Reparaturi de automobile.

Reprezentant: M ICH AEL M OOSER, J T S S V

primul măestru român de apaducte, canalisări, instalaţii de gaz şi telefoane,
wr* BRAŞOV, Pe T ocile Nr. 16, -*■

s e  r e c o m a n d ă  O n . p u b l i c  d in  B r a ş o v  p e n t r u  
o r i  ş i  c e  lu c r a r e  d e  instalaţiuni, canaîisări ş i  
apaducte, closete, trenajaţii, pivniţe, c u  d e o s e 
b ir e  p e n t r u  lu c r ă r i  d e  c a n a l iz a r e ,  c l o s e t e  ( îm b lă -  
to r i)? c o n fo r m  p la n u lu i  d e  c a n a l is a r e  ş i  a l  s t a 

t u t u lu i  o r ă ş ă n e s c .

I n  c u r s  d e  i4 ani d e  c â n d  lu c r e z  în  B r a ş o v  
ori şi ce lucrare m i s a  în c r e d in ţ a t  a m  e x e 
c u t a t  s p r e  m u lţ u m ir e a  c e lo r  c e  m a u  o n o r a t  

c u  lu c r ă r i  în  b r a n ş a  m e a .
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X  X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X  
X  X

Institut indigen. ©O# Banea de asigurare XS  „T R A N S IL V A N IA “  $
X 
X  
X  
X

d i n  S  i b  i i u
î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1868

în  S ib iiu , s t r a d a  G isn ă d ie i n r .  5  (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

n r  c o n t r a  p e r i c o lu lu i  d e  in c e n d iu  ş i  e s p i o s i u u e ,

edificii ie ori-ce fel, mobile, mărfiut vite, itretnri i\ alte producte etoiioice ele.
Mh asupra vieţii omului ~9e

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asgurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă ete. etc.

A s ig u r ă r i  p o p o r a le  f ă r ă  c e r c e t a r e  m e d ic a lă .  >■

8
X
8

s

X
X
X
X
X
X

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Q  Valori asigurate contra iuceudinlni: Ă  Capital asigurat asupra vieţii:
X  9 5 , 8 1 6 . 4 1 3  c o r .  vji 9 , 8 8 3 . 4 5 4  c o r o a n e .
X  Del a întem eiare institu tu l a s o lv it :
*  pentru iespăg. ie incendii 4  484 .278-83  c j .  capitale asig, pe Yieaţă 4 ,028 .11312  c.
$8 Ofette şi n for maţi uni se put pnmi deîa : D irecţiunea în Sibiiu,
y ţ  strada Gisnădiei nr. 5 etapiutcurtea I, şi (/rin agenturile principale K  
y  din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare precum şi dela subagenţii ^
• 1̂ di n t ó t é  comut e le mai mari. ţ ţ

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x # *
• -'tf*

m m m S i
i
831
P iMil
m
m
m
in

1

I
jîy
in
m
m

m
Ln
511

I&ÜLn

i
mIŢI*
pIm

NOUL OTEL
„CONTINENTAL“

proprietatea domnului Petru Popovici, situat în 
strada Castelului, Braşov,

8^ s ’a deschis, t a
Cel mai elegant otel din Braşov.

P a t r u z e c i  o d ă i .

L u m in ă  e l e c t r i c ă .

B ă i  şi g r ă d in ă  l a  dispoziţie.
Otelul este arangiat c u  c e l  m a i e l e g a n t  

ş i  m o d e r n  c o n f o r t  şi e situat în centrul 
oraşului, aproape de teatru şi de aleele oraşului.

1(17,26—10.

X Primul at el i er  român de curelărie. X

Prim ul a te lie r  de cu re la r  rom ân
L.
3 V A S I L I E  M U S C A L I I

OogE
(0 BRAŞOV,  Strada nouă, Nr. 7. o3
JC Am onoare a recomanda On. Public din Braşov şi jur Cun>
0) A t e l i e r u l  m e u  d e  c u r e l ă r i e Ui<Dc
3 provăzut cu tot felul de ham uri d e l u e s  şi. pentru
X3 lu cru  din p ie le  de b la n c , precum şi tot felul de 

curele de încins, d. e. şe r p a r e  de p ie le  d e to t  
fe lu l:  n eg re , gafb îne , d e  co v o r  cu  ţin te , cave

O
*î2.mmm

co este sub conducerea mea proprie. TJ
E Se primesc şi rep a ra tu r i de tot felul, d. e. 5 ’
Q> cuiere, geante de călătorie şi pungi. "O

Totodată mai fac cunoscut, că în depozitul meu o
d> să află gata : piesei de lemn în orice mărime, îmbrăcate H*
O fn c u r e le  f in e .

cu stimă Y a s i l i e  M u s c a li i .

ttk

X PREŢURI  MODERATE. X

Antreprise de pompe funebre
E -  T x x t  g © f e ,

S m şo v ţ S tra d a  P o r ţi i  H r. 3. 
v is - à - v is  d e  B ă c ă n ia  S té u a  R o ş ie .

Recomandă Onor. public la caşuri de môrte, aşezământul 
sëu de înm or meu tare b o g a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât-sorrele mai de rênd, cât şi cele mai line, se p o t c ă 
p ă t ă  c c  p r e ţ u r i  ie f t in e .

Comisiune şi t le p o if  d e  S lc r lu r i  de m e ta l  ce se pot 
Închide hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propria a tuturor S 1er l i t r i l o r  de leiKIIlţ de 
m e ta l  şi imitaţium de metal şi de le m n  de s te ja r i i .

Depou de Clinuilï pentru monumente şi plantisï cu preţurile 
cele mai moderate.

Représentai!ţa de monumente de marmură, cate funebre 
proprii CB 2 Şi CB 4 cai, precum şi au c a r  f u n e b r e  vôuêt, 
pentru co p iij precum şi cioclii.

Comande întreg) se execută firOISIflt- ş l le f ti l i ţ  i a u 
asupjà-mï şi I r t m s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  ibi ‘s t r ă i n ă t a t e .

La caşuri de morte a se adresa ia
46_ .  £■ T u i s e L

r * *  » s v p § s • 
i  a 6 i u

_ DÎN BUZ1ASlaie de risiclti şi leşie». Stiperiora ralcara
PLĂCUTĂ, PUŢIN ACRIŞORĂ. FĂRĂ FIER, CONŢINE MULT

ACID CARBONIC.
C u  d e o s e b i r e  a p ă  d e  m a s ă  r ă c o r i t o a r e .

Recomandată de medici. Recomandată de medici.
Are efect escelent ca a p a  d e  e u r ă  la suferinţe de rinichi, beşicâ, 
catar cronic de îinichi, formaţiuni de p ea tiă  şi boale catarale de 
secreţiune. — La cerere trimite prospecte Administraţia isvoarelor:

îirecţia băilor MUSCHONG iu Buziaş.

o  G R  Af j

M ureş
B roşoT , T ern u l Im iiu i î¥r.

A c e s t  s t a b i l i m e n t  e s t e  p r o y e ^ u t  c u  c e l e  m a i W  
€ ,  b u n e  m ijiţ i c e  t e h n i c e  si f i in d  b i n e  a s o r t a t  c u  t o t  jLg 

l e l u l  d e  c a r a c t e r e  d e  l i t e r e  d in  c e l e  m a i  m o d e r n e  
e s t e  p u s  in  p o s i ţ iu n e  d e  a  p u td  e s e c u t a  O ii-0 0  g |  
c o m a n d e  c u  p r o m p t i t u d in e  şi a c u r a t e ţ a . p r e c u m :

REGISTRE fi  IMPBIMAIE
pentru tote speciile de scrviciuri.

ca5« MPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUE, A.HUINT ŞI OOLORÍ.

y

M
iSri’îm.V/y

•%<
!

CĂ li Ţ i  J»E SC 11 N Ţ A,
LÍTERATUBÁ ŞI DIDACTICE

FOI FlIIODÎCS,
l ilL J B T E  m  V I8 1 T Ă

D IFER ITH  FORAS ATS.

FE 0Ö R A M E  ELEGANTE. 

«ÎLEÏE DE LOGODII $1 DE «O M
DU F i  TjOBJJNŢĂ Şl ÎN COLO Ui.

A A tV f  » Sîă.

B I X j .A .X '- T Ţ T JH I .
Corupturi, A drese, 
Circulare, Scrisori.

w-x-Aî, în  iotă rnătim ea.

ÎA iK fS  fO v'i V o U fJ ‘
INDÜSTR1 • ’ £ Í ) L î l  

Ît H ÍJ  i i í í l . ' . .

PREfDEl-CL'RESl'E ŞI DIVERSEBILETE BE ÜNHOBMÉNTAHI.
-Vili „ U a z e t a  TrausilvaDiei“ t u  n u i a ë n i i  à 10 flleri se 

v i n d -  i a  z a n i f n i  Dumitru F u p , la t u t u n g e r i i  d e  p e  p a r c u l  
TndoT, şi la  Eremias Nepoţii,

^  C o m a n d e le  e v e n t u a l e  s e  p r im e s c  î n  I d u r o u l  
W >  t i p o g r a f i e i ,  B r a ş o v  T â r g u l  I n u l u i  N r .  3 0 ,  î n  e t a -  ^  

^ g i n ! ,  în d e r e p t  în  c u r t e .  —  P re ţu rile  m o d era te . —  '  
O o m a n d e le  d in  a fk ră  r u g ă m  a lo  a d r e s a  la

ş ţ v  Î î p î r r a f i t  L  ? I ! J F ,T $ U : i t î ,  g

m
Uf n

i 1 D:,)C V UiU, B r a şo v .


